



Городская
общественно-
политическая
газета

№ 5 (6669)
1 февраля 2024 г.

выходит по четвергам
Цена в розницу - 9 руб.

НАШ ИЗБЕРБАШ

*Награждена Почетной Грамотой Республики Дагестан
Победитель 8 Всероссийского фестиваля СМЧ "Вся Россия-2003"*

В ДАГЕСТАН ПРИБЫЛА ЛАМПАДА С ОГНЁМ – СИМВОЛОМ ГОДА СЕМЬИ

С 19 по 23 января в Москве на площадке Международной выставки-форума «Россия» прошёл Всероссийский семейный форум «Родные – Любимые», в завершении которого состоялась церемония зажжения Всероссийского семейного очага и дан старт Году семьи в России.



Огонь был привезён из Муромского Свято-Троицкого монастыря, где находятся мощи святых Петра и Февронии – покровителей семьи и брака из города Мурома, столицы праздника Дня семьи, любви и верности. После зажжения «Сердца России» огонь семейного очага перенесли в 12 лампад, чтобы доставить их в федеральные округа как символ старта Года семьи.

В Махачкалу лампаду с огнём доставила многодетная семейная пара Магомедалиевых, глава семьи которой Магомедали – заслуженный художник Республики Дагестан, потомственный мастер в третьем поколении из рода Анчил по унцукельской орнаментальной насечке по дереву.



Вместе с супругой Марьям-Асият он доставил в республику частичку семейного очага. Магомедали отметил, что в Дагестане сложилась историческая преемственность к тонким ремёслам, ювелирному мастерству, работе с деревом, камнями, и он надеется, что эта тенденция продолжится и в будущем.

Из 35 лет, которые Магомедали занимается работой по дереву, они с Марьям-Асият 27 лет вместе.

РИА ДАГЕСТАН.

ТРАГЕДИИ, СВЯЗАННЫЕ С ГАЗОМ, НЕОБХОДИМО ПРЕДОТВРАТИТЬ

24 января в администрации города под руководством главы городского округа «город Избербаш» Магомеда Исакова прошло совещание, на котором были обсуждены меры по обеспечению безопасности при использовании и содержании внутридомового и внутриквартирного газового оборудования. В мероприятии приняли участие начальник ОМВД по городу Избербаш Ибрагим Муртузалиев, руководители профильных служб и отделов администрации города.

Открывая совещание, Магомед Исаков сказал, что в республике сложилась непростая ситуация, связанная с несоблюдением мер безопасности при эксплуатации внутридомового и внутриквартирного газового оборудования.

Участились несчастные случаи отравления граждан в своих домовладениях угарным газом при использовании природного газа, в том числе с летальным исходом.

Он напомнил два случая, произошедших буквально на днях – так, 18 января в жилом доме г. Махачкалы произошло возгорание по причине утечки газа. В результате от полученных ожогов, несовместимых с жизнью, погибла семья: родители и трое малолетних детей.

21 января в г. Каспийске 9 человек госпитализированы с признаками отравления угарным газом, том числе 5 детей.

«Как уже известно, причинами возникновения подобного рода трагедий стали несоблюдение требований безопасности при установке и эксплуатации в жилых домовладениях отопительных котлов, газовых колонок или использование несертифицированных и самодельных обогревательных приборов на основе природного газа, – подчеркнул Магомед Курбанкадиевич. – Таких нарушений можно выявить множество в каждом муниципалитете. Также выявляются случаи самовольного присоединения к распределительным газопроводам, порождающие ряд проблем, в числе которых и утечки газа, и нарушения целостности газопровода. Все это, что очевидно, может повлечь за собой негативные последствия, которые напрямую могут причинить ущерб жизненно важным интересам людей».

Глава Избербаша рассказал, что в связи с произошедшими трагедиями 23 января по итогам Оперативного штаба по обеспечению устойчивости развития экономики Республики Дагестан с учетом внешних факторов, Председатель Правительства Абдулмуслим Абдулмуслимов провел совещание с участием руководителей органов исполнительной власти, муниципальных образований, крупных республиканских газораспределительных организаций, на котором основ-



ным вопросом стал контроль за техническим состоянием внутридомового и внутриквартирного газового оборудования на территории региона.

«Председатель Правительства Абдулмуслим Абдулмуслимов потребовал изменить подход к данной работе, подчеркнув, что большинство происшествий, связанных с взрывами природного газа и отравлениями граждан угарным газом, можно было избежать, если бы незаконные врезки, неисправности вовремя были замечены специалистами и устранены, – сказал Магомед Исаков. – Премьер заявил,



что всякое несчастие – это чье-то разгильдяйство и неисполнение своих обязанностей, и он абсолютно прав».

Руководитель Избербаша проинформировал, что по поручению Главы РД Сергея Меликова и премьер-министра Дагестана Абдулмуслима Абдулмуслимова оперативно сформирован план-график рейдовых мероприятий по выявлению самовольных подключений к газовым сетям, а также использованию несертифицированного газового оборудования в домовладе-

ниях. К работе подключены представители Госжилищной инспекции РД, «Газпром межрегионгаз Махачкала», «Газпром газораспределение Дагестан», АО «Газпром газораспределение Махачкала» и ОАО «Даггаз».

В свою очередь всем ответственным лицам необходимо усилить информационно-разъяснительную работу среди населения о мерах безопасности при использовании газа в быту, а также наладить качественное информирование о планах-графиках по проведению проверок исправности этого оборудования, которые

обязаны проводить специализированные организации.

Во исполнение протокольных поручений Главы и Правительства РД глава городского округа Магомед Исаков принял решение о проведении рейдовых мероприятий по выявлению самовольных подключений к газовым сетям, а также несертифицированного газового оборудования и проверке технического состояния внутридомового газового оборудования в домовладениях Избербаша. Такие рейдовые мероприятия сейчас проходят во всех муниципалитетах республики.

Для проведения рейдов была создана межведомственная комиссия, в которую вошли представители городского ОМВД, ОАО «Даггаз» и работники администрации города.

Анастасия МАЗГАРОВА.

РЕЙДЫ ПО ВЫЯВЛЕНИЮ НЕСЕРТИФИЦИРОВАННОГО ГАЗОВОГО ОБОРУДОВАНИЯ ПРОВОДЯТСЯ ПО ДОМОВЛАДЕНИЯМ ГОРОДА

Природный газ обладает неоспоримыми преимуществами при использовании его в быту и промышленности. Бытовой газ не имеет ни цвета, ни запаха, но для того чтобы можно было обнаружить его утечку, в него добавляют специальные вещества, имеющие специфический запах. Утечка газа и отравление человека может возникнуть в случаях отсутствия автоматики безопасности в котлах и колонках, самовольного проведения работ по подключению газового оборудования,



использования несертифицированных газовых нагревательных приборов, неисправности плит и вытяжной системы. Большую опасность для пользователей голубым топливом создают незаконные подключения к газовым сетям. Самостоятельное вмешательство в работу системы газоснабжения может привести к тяжелым последствиям: возгоранию, взрыву, угрозе жизни и здоровью окружающих людей; уничтожению имущества; экологической катастрофе.

Чтобы предотвратить подобного рода происшествия, в Избербаше межведомственными группами, в которые вошли представители администрации города, УЭГЭС «Предгорное» ОАО «Даггаз», ОМВД по г. Избербашу, УЖКХ по поручению главы города Магомед Исакова проводятся рейдовые мероприятия по профилактике и предотвращению нарушений в сфере газопотребления.

На прошлой неделе проверки прошли в Пожарном городке, в Серном поселке и садоводческом обществе «Каспий», а также в нескольких микрорайонах частного сектора.

Только за три дня работы проведения рейдов в 13-ти домовладениях были выявлены и отключены несертифицированные печные газовые горелки УГОП, иранские каминные, самодельные титаны, самодельные каминные, не прошедшие проверку, резиновые шланговые соединения.

В пяти домовладениях выявлено и отрезано путем сварочного аппарата незаконное подключение к газораспределительной сети.

В осмотренных домовладениях специалисты ОАО «Даггаз» провели техническое обслуживание газового оборудования и выдали уведомления о необходимости устранить выявленные нарушения. Кроме того, абонентам напомнили, что отсутствие договора на техническое обслуживание влечет отключение от газоснабжения, а уклонение от заключения договора предусматривает штрафы.

Как рассказал юрист-консульт УЭГЭС «Предгорное» ОАО «Даггаз» Магомед Гарунов, одно из самых частых нарушений – некачественный монтаж и соединение газовых сетей внутри домов.

«Это и резиновые шланги, и пластиковые трубы, не предназначенные для этих целей. Неужели граждане не понимают, что это опасно? – говорит Магомед Хидирнабиевич. – Особого внимания заслуживают случаи самовольной установки и переноса газового оборудования. Эти нарушения уже не связаны с банальной невнимательностью или незнанием, а совершаются умышленно людьми, не обладающими достаточной квалификацией для осуществления данного вида работ. Кроме того, граждане могут изменять схемы вентиляции, замуровывать и перекрывать трубы, вентканалы и дымоходы, чего делать категорически нельзя!

Огромные проблемы всегда доставляли отопительные иранские каминные, самодельные печи. Они не имеют сертификата соответствия требованиям технического регламента Таможенного союза «О безопасности аппаратов, работающих на газообразном топливе» (ТР ТС 016/2011), утвержденного Решением Комиссии Таможенного союза от 09.12.2011 № 875 и не оснащены автоматической системой безопасности. Эксплуатация такого оборудования, а также отсутствие тяги в дымовых и вентиляционных каналах ставит под угрозу жизни не только самих жильцов, но и соседей. Я понимаю, что при покупке несертифицированного газового оборудования люди преследуют желание сэкономить, но именно это и приводит к отравлению угарным газом, хлопкам газозвушной смеси, утечке газа в домах. Это халатное и пренебрежительное отношение к элементарным правилам эксплуатации газового оборудования.

Кроме того, у абонентов не заключены договоры на техническое обслуживание оборудования, которое и без того сомнительного качества и происхождения. Все это вкуче порождает массу проблем и создает опасность для жизни.

Обеспечить безопасное состояние газовых сетей и оборудования возможно только при условии периодического технического обслуживания специализированной организацией. Поэтому необходимо своевременно заключать договор на техническое обслуживание ВДГО. Проводимые специалистами газораспределительных организаций профилактические работы – залог безопасного пользования газом. Что входит в обслуживание ВДГО?

В Приложении 1 к Постановлению Правительства РФ от 14.05.2013 № 410 (ред. от 06.10.2017) «О мерах по обеспечению безопасности при использовании и содержании внутридомового и внутриквартирного газового оборудования» указан минимальный перечень выполняемых работ и услуг. К таковым относятся:

- визуальная проверка газового оборудования, состояния окраски и креплений газопровода;
- проверка герметичности соединений и отключающих устройств – разборка и смазка кранов;
- регулировка процесса сжигания газа на всех режимах работы;
- очистка горелок от загрязнений;
- проверка наличия тяги в дымовых и вентиляционных каналах;
- инструктаж потребителей газа по безопасному использованию газа».

Также юрист-консульт УЭГЭС «Предгорное» ОАО «Даггаз» Магомед Гарунов обратил еще раз внимание, что в связи с выявленными фактами самовольных подключений в газораспределительную систему специалистами предприятия будут проводиться работы по прекращению подачи газа в такие домовладения. Незаконные подключения к газораспределительным сетям – это:

- самовольная газификация домовладения;
- самостоятельная перестановка, замена или ремонт газового оборудования;
- самовольная перепланировка помещений, в которых установлено газовое оборудование;
- привлечение к выполнению газоопасных работ лиц и организаций, не имеющих соответствующих лицензий и разрешений.

Все эти меры преследуют только одну цель – обеспечить безопасность жителей. Безалаберность и халатное отношение недопустимы!



НА УЛИЦАХ ГОРОДА ВОССТАНАВЛИВАЮТ ДОРОЖНОЕ ПОЛОТНО

Выбоины, трещины, ямы нередко становятся причиной непредвиденных аварийных ситуаций на городских дорогах. Редкий автомобилист при этом не ругает дорожников и городские власти.

Дороги разрушаются по многим причинам. Помимо неблагоприятных погодных условий год от года становится больше автомобилей, в городе активно ведётся жилищное строительство.

Даже по центральным улицам города интенсивно «сходят» самосвалы и другая строительная техника. При этом никто не знает и не контролирует, с каким весом они ездят. Большегрузный транспорт, движущийся со скоростью, прогибает и проминает дорожное полотно, растрескивает его поверхность, и на дорожном полотне появляются выбоины, просадки и деформация полотна.

В связи с плохим состоянием дорожного покрытия некоторых улиц администрация города приняла решение о начале ямочного ремонта.

После объезда улиц и выявления дефектов рабочие МУП «САХ-2» провели подготовительные работы. С плохих участков дорог был снят старый асфальт. Вокруг ям с использованием дорожных инструментов демонтировали асфальтовое покрытие таким образом, чтобы образовались участки с ровными и правильными краями, в которые рабочие впоследствии

укладывают горячие асфальтобетонные смеси. Главное, что нужно понимать, что ямочный ремонт – это лишь временная мера, отличающаяся краткосрочным эффектом. Ямочный ремонт не заменяет собой полноценный капитальный ремонт дорог. Он позволяет сохранить дорожное полотно в межсезонье в среднем на год-полтора до начала работ по приведению дорог в нормативное состояние.

Прежде всего ремонтируются те дороги, которые могут повлиять на безопасность автомобильного движения. Работы ведутся на дорогах с интенсивным движением, где пролегают маршруты общественного транспорта. Также учитываются предписания ГИБДД и обращения горожан.

Работы будут вестись до тех пор, пока не будут устранены все недостатки.



БЕЗНАДЗОРНЫЙ СКОТ БУДЕТ АРЕСТОВАН

Безнадзорные животные стали большой проблемой для Избербаша. Крупный и мелкий рогатый скот разгуливает по улицам, обочинам дорог, возле мусорных свалок, заходит во дворы, вытаптывает газоны и поедает зеленые насаждения, нанося ущерб муниципалитету, провоцирует ДТП.

Часто можно увидеть, что гуляющие без присмотра коровы ищут пропитания в мусорных баках. О качестве молока в этом случае говорить не приходится.

Ответ на вопрос «Кто виноват?» так ясен – владелец животного, которая оказалась невольной заложницей ситуации.

Несколько обращений на недавней прямой линии с главой городского округа «город Избербаш» Магомедом Исаковым касались как раз бродячих животных на территории города. Горожане отметили неорганизованный выгул крупного рогатого скота. Магомед Исаков разделил чаяния горожан, отметив, что муниципалитет ведёт работу в этом направлении в соответствии с нормами действующего законодательства.

И вот сейчас муниципальные службы вновь оборудовали специальный загон для бесхозного крупного рогатого скота – в таком стойле животные будут находиться на передержке, пока их не заберут хозяева.

Как сообщил секретарь административной комиссии Руслан Лукманов, в городе будут проводиться рейды по отлову безнадзорных животных, владельцам которых придется выплатить штраф, компенсировать все затраты муниципалитета на транспортировку и содержание задержанного скота. Прежде чем забрать животное, его владельцу необходимо явиться в администрацию города, кабинет № 36 с документами и ветеринарными справками о вакцинации скота.



Если животное неучтенное, его осмотрит ветеринар и повесит соответствующую бирку. Пункт временного содержания скота находится по ул. Буйнакского, напротив городского стадиона. Животные там будут находиться до тех пор, пока хозяин не заплатит административный штраф.

Осуществляя свою работу, административная комиссия надеется на соблюдение всеми жителями Избербаша Правил благоустройства территории городского округа «город Избербаш», утвержденных решением Собрания депутатов городского округа № 45 от 21 ноября 2017 года, а также на стремление каждого человека содержать в чистоте и порядке не только свои домовладения, но и уличную территорию. В конечном итоге это благоприятно скажется на благоустройстве нашего города в целом.

Страницу подготовила Анастасия МАЗГАРОВА.

К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ СНЯТИЯ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА

БЛОКАДА ЛЕНИНГРАДА – 872 ДНЯ ВО ИМЯ ЖИЗНИ!

26 января в читальном зале центральной городской библиотеки имени А.С. Пушкина прошёл Час памяти «Жизнь в условиях смерти», посвящённый Дню полного снятия блокады Ленинграда.

На мероприятие, организованное отделом культурного наследия, ЦБС и детской школы искусств, были приглашены студенты медицинского колледжа им. Башларова.

Заведующая ОКН Белла Гулагаева отметила, что дата – 27 января, когда была снята блокада Ленинграда установлена в нашей стране как День воинской славы России. В 2024 году исполнилось 80 лет со дня, который принес ленинградцам ликован

Она рассказала ребятам о тяжелых испытаниях, выпавших на долю жителей осажденного города Ленинграда, чей дух так и не был сломлен, несмотря на суровые испытания в условиях блокады. Присутствующие услышали о голоде и холоде, детях и женщинах, работавших наравне с мужчинами на заводах, защите и обороне Ленинграда советскими солдатами, о строительстве спасительной «дороги жизни» через Ладожское озеро, о том, как



Любовь Давыдова, Омар Тагиров, Владимир Иванов, Мусабек Абасов, Петр Рудаков, Алигиши Чонаев, Клавдия Жарова, Гордей Метелкин, Александр Цимбалюк.

Заведующая ЦБС Насиба Гаджиева поведала студентам о двухстах днях, переломивших ход великой войны. Именно столько длилась Сталинградская битва – главное сражение XX века, которое завершилось победой Красной армии 2 февраля. Там, на берегу Волги, противостояние двух главных противоборствующих сил Второй мировой войны достигло апогея. И сегодня 2 февраля – дата, напоминающая нам



ние и веру в завтрашний день.

«Дорогие друзья, оборона Ленинграда навсегда вписана в историю России как невероятно трагическое и в то же время героическое событие. Осада северной столицы продолжалась с 8 сентября 1941 года и длилась 872 дня, – сказала Белла Гулагаева. – Полностью кольцо осады удалось снять 27 января 1944 года. К окончанию блокады в городе оставалось не более 800 тыс. жителей из 3 млн. проживавших в Ленинграде и пригородах до начала блокады. От голода, бомбежек и артобстрелов умерли, по разным данным, от 641 тыс. до 1,5 млн. человек. Ранения за время блокады получили почти 34 тыс. человек, без крова остались 716 тыс. жителей города».

город был превращен в крепость.

«Блокада Ленинграда – это пример величайшей трагедии миллионов людей и одновременно символ беззаветного мужества и стойкости. Каждый день блокады вошел в историю как доказательство величия человеческого духа, верности долгу и любви к Родине.

Прошло уже 80 лет, но наша память сильнее времени. Мы помним о великом подвиге его жителей и защитников, которые каждый день вносили свой вклад в приближение этой светлой даты. Они выстояли и подарили нам жизнь, а стране – уверенность в победе», – подчеркнула Белла Агакиевна.

Погрузиться в атмосферу блокадного Ленинграда помогли кадры из

документального фильма «Ленинград в борьбе», где была показана оборона Ленинграда и жизнь в блокадном городе.

Зрители увидели архивные фотокадры, в том числе января 1943 года, когда произошёл долгожданный прорыв блокадного кольца. Небольшой «коридор» в 8-11 км на участке южнее Ладоги помог ленинградцам дожить до полного снятия блокады в январе 1944 года. По проложенной железной дороге доставляли продовольствие, вооружение, пополнение для защиты города.

Большое впечатление на ребят произвел рассказ о норме хлеба блокадников, о том, что значили в то время хлебные карточки и стук метронома, называемый живым биением сердца



Ленинграда, ставший сигналом тревоги осажденного города.

Было отмечено, что в Ленинграде, защищая город, погибло около 500 дагестанцев. В те суровые дни в блокаде находилось и немало избербашцев. Одна из них врач Нора Сафарова в то время училась в Ленинградском медицинском институте, после войны переехала в Избербаш. В блокадном городе также жили и несли службу ветераны ВОВ

о величайшем подвиге и еще один День воинской славы России.

В память о подвиге советского народа в годы Великой Отечественной войны и мужестве жителей Ленинграда учащиеся театрального отделения ДШИ под руководством Индиры Акавовой, театральной студии «Алые паруса» под руководством Майтап Шериповой, вокального отделения (рук. Лейла Юнусова) читали стихи о суровых буднях войны и блокадном Ленинграде, а также представили театрализованную постановку о непокоренных ленинградцах. Зарема Салимова исполнила песню «Месяц май», а Залина Курбанова «Аист на крыше»

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Мы отстояли это право – жить».

Анастасия МАЗГАРОВА.

НЕПОКОРЁННЫЕ

27 января в России отметили 80-летие со Дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.



Во всех общеобразовательных школах города прошли классные часы «Разговоры о важном», посвященные героической дате в истории

нашей великой Родины.

Блокада Ленинграда, длившаяся долгих 900 дней и ночей, унесла до 1,5 миллионов человеческих жизней,

примерно половину населения Ленинграда. Большинство из них умерли от голода и холода.

За долгие месяцы блокады фашисты сбросили на Ленинград 150 тысяч тяжелых артиллерийских снарядов и свыше 107 тысяч зажигательных и фугасных бомб. Они разрушили 3 тысячи зданий, больше 7 тысяч было повреждено.



Школьники Избербаша вспоминали одну из самых трагических страниц в истории человечества. Учащиеся просмотрели видеофильм о жизни в осажденном городе, познакомились с историей блокады Ленинграда, увидели записи воспоминаний очевидцев и участников тех событий. Дети также узнали, что самая низкая норма хлеба пришлось на декабрь 1941 года – кусо-

чек чёрного хлеба для детей, который выдавался в блокадном Ленинграде, имел массу 125 граммов в сутки.

Несмотря на голод, холод, постоянные обстрелы, блокадный Ленинград жил и трудился. Дети учились в школе, встречали Новый год. Работали кинотеатры, художники писали картины, композиторы сочиняли музыку, посвящая её родному городу, работало ленинградское радио.

В январе 1943 года началась операция «Искра» по прорыву блокады Ленинграда. И только 27 января 1944 года блокада Ленинграда, которая длилась 872 дня, была полностью снята. Ленинград – единственный в мировой истории город, который смог выдержать почти 900-дневное окружение.

Стойкость и мужество жителей блокадного города сохранится в памяти поколений.

Мы всегда будем помнить о подвиге нашего народа в дни Великой Отечественной войны! Эту память нельзя уничтожить, она хранится в наших сердцах.

Ибрагим ВАГАБОВ.

КОРРУПЦИИ – НЕТ!

ЗА НЕДОСТОВЕРНЫЕ ИЛИ НЕПОЛНЫЕ СВЕДЕНИЯ О ДОХОДАХ МОГУТ УВОЛИТЬ!

Законодательством Российской Федерации о противодействии коррупции предусмотрена ответственность для гражданских служащих вплоть до увольнения с работы за представление заведомо неполных и недостоверных сведений о доходах.

Подробнее о том, что грозит в соответствии с законами РФ за сокрытие своих доходов и имущества, нашему корреспонденту рассказал помощник главы городского округа «город Избербаш» Зураб Сулейманов.

«За представление заведомо недостоверных или неполных сведений о доходах Федеральным законом «О государственной гражданской службе Российской Федерации», а также иными законами, регулирующими порядок привлечения к ответственности отдельных категорий лиц, устанавливается ответственность.

В частности, статьей 59.2 Федерального закона «О государственной гражданской службе» за предоставление недостоверных или неполных сведений о доходах предусмотрен особый вид дисциплинарной ответственности – увольнение в связи с утратой доверия.

Могут быть наложены взыскания в виде выговора и предупреждения о неполном должностном соответствии.

Если будет признано, что нарушение малозначительное, тогда работодатель может ограничиться замечанием.

При этом снят дисциплинарное взыскание раньше, чем через год, нельзя. По общему правилу в течение действия дисциплинарного взыскания не выплачиваются стимулирующие выплаты.

При рассмотрении вопроса о привлечении служащего к ответственности будет устанавливаться и причина, по которой он представил неполные и недостоверные сведения о доходах.

Такие причины, как «плохо себя чувствовал», «не посмотрел документы», «забыл», «мне не сказал супруг (супруга)» не влияют на наступление для служащего ответственности, поскольку в каждом случае будет устанавливаться, знал и должен ли был

служащий знать об имеющемся у него и членов его семьи имуществе, полученном доходе, произведенных расходах.

В связи с этим необходимо в каждом случае представления сведений о доходах посмотреть имеющиеся документы или запросить сведения в регистрирующих органах (о транспортных средствах, недвижимом имуществе), в налоговых органах (о банковских счетах), в банковских организациях (о сумме денежных средств на счетах по состоянию на 31 декабря отчетного периода) либо в подразделении Фонда социального страхования (об оплате больничного).

Также хотел бы отметить, что в силу ст.8 Федерального закона «О противодействии коррупции», граждане, претендующие на замещение отдельных должностей, включенных в перечни, установленные федеральными государственными органами, на основании трудового договора в организациях, создаваемых для выполнения задач, поставленных перед федеральными государственными органами, а также лица, замещающие указанные должности, обязаны представлять сведения о полученных ими доходах, об имуществе, принадлежащем им на праве собственности, об их обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера супругов и несовершеннолетних детей».

Напоминаем избербашцам и гостям города, что сообщить о фактах коррупции можно по телефонам доверия администрации города – 8 (87245) 2-41-35 (приемная главы города), 8 (87245) 2-31-83 (зам. главы города), звонить с 9.00 ч. до 18.00 ч., или же по телефону «горячей линии» администрации города – 8 (87245) 2-70-89, который функционирует круглосуточно.

Беседовал Ибрагим ВАГАБОВ.

КОНСУЛЬТАЦИЯ ЮРИСТА

На вопросы читателей отвечает адвокат Магомед Магомедов.

– **Здравствуйте. Скажите, пожалуйста, можно ли лишить бывшего мужа родительских прав, если он не выплачивает алименты 10 лет? Ребенку в этом году исполняется 14 лет, отец не принимает участия в его воспитании и вообще ни разу за 10 лет не видел ребенка. Живем в разных городах, не общаемся.**

– Добрый день. Да, вы можете обратиться в суд с иском о лишении отца ребенка родительских прав, согласно требованиям Семейного кодекса РФ:

В соответствии со статьей 69 СК РФ родители (один из них) могут быть лишены родительских прав, если они:

– уклоняются от выполнения обязанностей родителей, в том числе при злостном уклонении от уплаты алиментов;

– отказываются без уважительных причин взять своего ребенка из родильного дома (отделения) либо из иной медицинской организации, воспитательного учреждения, учреждения социальной защиты населения или из аналогичных организаций;

– злоупотребляют своими родительскими правами;

– жестоко обращаются с детьми, в

том числе осуществляют физическое или психическое насилие над ними, покушаются на их половую неприкосновенность;

– являются больными хроническим алкоголизмом или наркоманией;

– совершили умышленное преступление против жизни или здоровья своих детей либо против жизни или здоровья супруга.

Статьями 70 и 71 Семейного кодекса РФ установлены порядок и последствия лишения родительских прав. Так, лишение родительских прав производится в судебном порядке. Дела рассматриваются по заявлению одного из родителей или лиц, их заменяющих, заявлению прокурора, а также по заявлениям органов или организаций, на которые возложены обязанности по охране прав несовершеннолетних детей (органов опеки и попечительства, комиссий по делам несовершеннолетних, организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и других).

Исковое заявление и документы, имеющие отношение к делу, направляются в суд по месту жительства ответчика заказным письмом с уведомлением, с описью вложения, если лично доставить документы в суд истец не может.

НЕТ – НАРКОМАНИИ!

САМЫЙ ОПАСНЫЙ НАРКОТИК

Мефедрон – это один из самых опасных наркотиков, который сегодня распространен в России. Этот синтетический наркотик является стимулятором центральной нервной системы и вызывает у человека эйфорию, увеличение активности и повышение настроения. Однако за этими приятными ощущениями скрывается огромная опасность для здоровья и жизни человека.



Мефедрон был создан в 1929 году в США как препарат от насморка. Однако в последние годы он стал популярен как наркотик и используется в качестве замены кокаина и амфетамина. К сожалению, в России все еще распространено незаконное производство и сбыт мефедрона, в основном злоумышленники продают наркотик в Интернет-сети или через закладки и тайники.

Данное наркотическое средство вызывает множество негативных последствий для здоровья человека. Он может вызвать сердечно-сосудистые заболевания, нарушения психического состояния, нарушения памяти и концентрации, а также привести к зависимости и смерти. Кроме того, мефедрон может вызвать агрессию, психозы и депрессию.

Согласно данным Минздрава России, число наркозависимых в стране за последние годы значительно увеличилось, и мефедрон является одним из самых распространенных наркотиков среди молодежи. В 2019 году было зарегистрировано более 120 тысяч случаев наркомании в России, многие из них связаны с употреблением мефедрона, так как он является одним из самых распространенных наркотиков среди молодежи. Это связано с тем, что мефедрон можно купить легально в интернет-магазинах, а также с тем, что его стоимость значительно ниже, чем у других наркотиков.

В России существует законодательство, которое запрещает производство, хранение и сбыт наркотиков. Однако это не останавливает производителей и продавцов мефедрона, которые продолжают зарабатывать на этом опасном бизнесе.

Чтобы предотвратить распространение мефедрона

и других наркотиков в России, необходимо принимать меры по борьбе с незаконным производством и сбытом наркотиков, проводить профилактическую работу среди молодежи и повышать уровень информированности населения о вреде наркотиков.

Признаки наркомана употребляющего мефедрон:

1. Необоснованные изменения настроения и поведения.
2. Частые и необъяснимые пропажи денег или ценностей в доме.
3. Появление синяков от следов инъекций на теле.
4. Потеря аппетита и быстрая потеря веса.
5. Нарушение сна и бессонница.
6. Появление признаков депрессии и тревоги.
7. Появление проблем со здоровьем, таких как головные боли, тошнота и рвота.
8. Снижение производительности и интереса к работе или учебе.
9. Ухудшение внешнего вида и негативное отношение к себе.
10. Появление новых друзей, которые также употребляют наркотики.

Употребление мефедрона может привести к серьезным последствиям для здоровья и жизни человека. Если вы заметили, что ваш близкий или друг зависим от этого наркотика, то необходимо немедленно принять меры для помощи.

Хотелось бы также напомнить, что в Избербашской центральной городской больнице имеется кабинет врача-нарколога (№ 121), куда можно обратиться анонимно за квалифицированной медицинской помощью.

Мадина МУРТУЗАЛИЕВА, врач-нарколог ГБУ РД «Избербашская ЦГБ».

АНТИТЕРРОР

КУДА СООБЩИТЬ ОБ ЭКСТРЕМИЗМЕ?

О преступлениях и правонарушениях экстремисткой направленности вы можете сообщить в любой отдел полиции. Кроме этого, ваше сообщение вы можете оставить:

– на официальном сайте МВД России (выбрать «Главное управление по противодействию экстремизму»);

– на официальном сайте территориального органа МВД России на региональном уровне.

Устные сообщения и письменные заявления о преступлениях принимаются в правоохранительных органах независимо от места и времени совершения преступления круглосуточно.

В дежурной части органа внутренних дел вас обязаны выслушать и принять сообщение в устной или письменной форме, при этом вам следует поинтересоваться фамилией, должностью и рабочим телефоном сотрудника, принявшего сообщение.

Вы имеете право получить копию своего заявления с отметкой о регистрации его в правоохранительном органе или талон-уведомление, в котором указываются сведения о сотруднике, принявшем сообщение, и его подпись, регистрационный номер, наименование, адрес и телефон правоохранительного органа, дата приема сообщения.

ПРОКУРАТУРА СООБЩАЕТ

ЗАСТРОЙЩИК ПРЕДСТАНЕТ ПЕРЕД СУДОМ ЗА ГИБЕЛЬ МЕСТНОГО ЖИТЕЛЯ В РЕЗУЛЬТАТЕ ПАДЕНИЯ С ВЫСОТНОГО ДОМА

Прокуратурой г. Избербаша утверждено обвинительное заключение по уголовному делу по обвинению жителя г. Избербаша, 1981 г.р. в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 216 УК РФ.

Органом предварительного следствия установлено, что обвиняемый, являясь застройщиком 9-этажного многоквартирного жилого дома, а, следовательно, лицом, на котором лежит ответственность по соблюдению правил безопасности при ведении строительных

работ, не организовал и не обеспечил наличие и установление ограждений, а также не подготовил рабочие места для безопасного производства строительных работ, вследствие чего 23-летний местный житель упал с 9 этажа и, получив несовместимые с жизнью телесные повреждения, скончался.

Уголовное дело для рассмотрения по существу направлено в Избербашский городской суд.

ОМВД России по г. Избербашу.

М. ЭМИНОВ, прокурор города Избербаша.

НОВЫЙ ЗАКОН

НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМ ЗАПРЕТИЛИ ПОСЕЩАТЬ ЗАВЕДЕНИЯ, ГДЕ ДОПУСКАЕТСЯ КУРЕНИЕ ТАБАКА ИЛИ КАЛЬЯНА

24 января на 29-й сессии Народного Собрания РД принят внесенный прокуратурой республики проект закона, вводящий запрет несовершеннолетним на посещение заведений, где допускается курение табака или кальянов.

«Так, с учетом положений ст. 6 Федерального закона от 23.02.2013 № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма, последствий потребления табака или потребления никотиносодержащей продукции» и Концепции демографической

политики РФ на период до 2025 года, утвержденной Указом Президента РФ от 9.10.2007 г. № 1351, проектом закона предусматривается введение запрета на нахождение несовершеннолетних в помещениях, в которых предоставляются услуги с использованием кальянов, а так-

же в специально выделенных изолированных помещениях, в которых на основании решения собственника имущества или иного лица, уполномоченного на то собственником имущества, допускается курение табака, потребление никотиносодержащей продукции или использование

кальянов», – говорится в сообщении прокуратуры Республики Дагестан.

В надзорном ведомстве также подчеркнули, что проект закона направлен на недопущение популяризации потребления табака и никотиносодержащей продукции среди детей и подростков в республике.

Ибрагим ВАГАБОВ.

УГОЛ ЗРЕНИЯ

ДОБЕГАЛИСЬ-ДОПРЫГАЛИСЬ ИЛИ ДОСКАКАЛИСЬ?

Именно эти вопросы, но не со злорадством, а снисходительно и укоризненно хотел бы задать сегодня напрочь одуроченным украинским хлопцам, загнанным в сырые, грязные, подтопленные окопы, вынужденных делить сухпай с мышами и крысами, «обязанных» почему-то мёрзнуть, воевать без должного обеспечения и массово гибнуть непонятно за что и за чьи интересы. Фашиствующая Киевская верхушка никак не возьмёт в толк, что настолько распиаренный ими «контрнаступ» захлебнулся, и нет у них ни единого шанса одолеть Россию.

Эти же вопросы задал бы и тем молодчикам, которые за назначенную сумму или каким другим способом сумели «откосить» от войны, «свалить» за кордон, где сначала сердобольные братья приняли их как беженцев, а сейчас пытаются депортировать их на Украину как подлежащих призыву военнообязанных. И в путь-дорогу в один конец, как мрачно шутят сами же не только насильственно мобилизованные, но и не подлежащие призыву по состоянию здоровья или другим ограничениям хлопцы.

А ведь совсем недавно эти brave ребята, как одержимые, бодро скакали на факельных шествиях бандеронацистов в сопровождении омерзительно-кровавых антироссийских выкриков. Очень жаль, что в тот момент почти никто из них не задумывался о роковых последствиях, как многим тогда казалось, своих детских шалостей и игр.

Обставленная столь романтически в темное время суток факельная река фашиствующих молодчиков представляла собой какое-то загадочное, мистическое действо и многих завороживала. А украинские хлопцы и девчата, даже те, кто ещё не достиг совершеннолетия, не отдавая себе отчёта, куда и к чему это может привести, легкомысленно включались в антироссийский шабаш. По принципу толпы, по инерции и машинально выкрикивали нацистские лозунги. Любую ненависть ко всему русскому миру власти «незалежной» прививают и детям с пелёнок.

Дирижировали же всей этой вакханалией взрослые дядьки, как заокеанского, так и местного разлива. И не нужно быть семи пядей во лбу, чтобы понимать, какова роль американобандеровских воротил в этих сатанинских скачках с оголтелой русофобией. Словом, американские советники и ставленники во главе с нынешним президентом Д. Байденом в былые времена и сегодня не только дирижируют, но и щедро финансируют, снабжают эту оболваненную, безвольную толпу всем необходимым, вплоть до психотропных и наркотических препаратов.

Ненависть к русскому миру стало модным трендом на Украине. Этим тупо гордились. В этом соревновались, в том числе в соцсетях. И это происходит не только в некоторых постсоветских республиках, но и в странах Западной Европы. А наиболее преуспешные в этом Украина, Грузия, страны прибалтийских «вымиратов» и Польша получали и получают наиболее весомый долларовый пакет и другую помощь из американской казны.

За этим геноцидом украинского народа растерянно наблюдают заокеанские и европейские поджигатели войны, ищут, но не могут найти приемлемый способ достойно, с выгодой заморозить зашедший в тупик конфликт. Разными хитростями пытаются они добиться передышки в войне, чтобы дообучить, доукомплектовать, довооружить и снова бросить на Россию зомбированных бандеронацистов...

Жестко и хлестко, без обиняков об этом спросил бы и украинских лжепатриотов и лично господина В. Зеленского, которые, не проанализировав и не уяснив сути происходящего, не предприняли радикальных мер для

выправления и избегания тупиковой ситуации. С момента обретения так называемой «незалежности» эти господа дружно включились в соревнование – кто больше оттяпает от народного пирога. А пирог украинцам от семьи народов СССР достался если не самый сытный, то близкий к этому. Соревновались они и в неприязни, выказывании лютой неприязни не только к прокоммунистическому наследию, но и ко всему, что связано с Россией.

Мы помним, какие баталии в Верховной раде случались у слуг народных и не только сегодняшних. Прикрываясь укро-патриотическими лозунгами, неумело изображая из себя борцов за интересы простых украинцев и при этом, не предпринимая никаких шагов для развития собственной страны, они не заметили как все скопом стали заложниками чужой воли, интересов и амбиций. Когда же прозрели, было уже поздно отмазывать назад.

Не вняли они и предостережениям российских политиков, которые сами «обожглись» в лихие 90-е, но сумели вовремя распознать хитроплетения американских политиков, среагировать и отскочить от сурового заноса на вираже истории. Ельцино-сердюковская элита в своё время также подала заявку на вступление в НАТО, но там решили Россию допустить только в качестве наблюдателя, без права голоса.

Не указ им оказался и патриарх мировой политики, экс-госсекретарь США Генри Киссинджер, говоривший в свою бытность: «У Америки нет постоянных друзей или врагов, только интересы». Соответственно, как флигель при ветре, Америка поворачивается лицом туда, где превалируют её интересы, и наводит выгодные порядки для американской, так называемой однобокой «демократии».

Также естественно, что Америка потеряет интерес и к Украине, как недавно к Афганистану. Ведь одну из задач Штаты все же решили: вычистили страны НАТО от вооружения и военной техники, списанной и с приближающимися сроками к списанию, обеспечив тем самым свой военно-промышленный комплекс длительным оплаченным (за счёт Украины) заказом на производство и поставки в страны НАТО более современных вооружения и техники взамен сбавленной на Украину.

Тем самым руководящей элите США удалось сохранить в стране стабильность, спокойствие и темпы развития в байденомике. В отличие от Западной Европы, союзника своего по НАТО, которую в лучших своих традициях они посадили в лужу. Срыв контрактов на длительные поставки дешёвых энергоносителей из России путём военного противопоставления и подрывов «Северных потоков» в свою очередь привел к банкротству некоторых прибыльных предприятий, а других – к бегству в зону с привлекательными условиями для развития. В США.

И ещё. Ввели в обязательку своих европейских сателлитов не прекращать финансовую и военную помощь Украине. Очевидно всем, что эти шаги против «друзей» американцы предприняли намеренно, погрузив Европу в массовые демонстрации и хаос. Как говорится: ничего личного, только бизнес.

Оставить Украину один на один со своими проблемами стран НАТО может вынудить все разгорающийся палестино-израильский конфликт, горячая фаза противостояния с Ираном и хуситами, которые взяли под контроль торговые пути в Красном море, Китайско-Тайваньская дилемма, натянутые отношения с Северной Кореей... Плюс предстоящие выборы президента Америки.

Перечисленные проблемы, одна острее другой, являются результатом хищнической внешней политики лидеров НАТО, которые все бесцеремонней вторгаются в ход спокойного цивилизованного развития мира на основе равноправия и взаимовыгодного сотрудничества.

Как бы ни было прискорбно, но придётся признать, что киевская хунта и ВСУшники за все время противостояния с республиками Донбасса и начала СВО никогда не придерживались правил ведения современной войны, а именно: гуманного отношения к военнопленным, не менее гуманного обращения с мирным населением и гражданской инфраструктурой, недопустимости ведения боевых действий запрещёнными вооружением и боеприпасами. Хотя чему тут удивляться? У них были возможность и время у кого поучиться тактике ведения боевых действий в современных реалиях. Точно как учили, так они и поступают. По лекалам и стандартам НАТО, отбросив в сторону всякие нормы, ограничения и правила, придуманные, как считают их учителя, для сопливых слизняков и баб.

Сегодня верхушка укромейша вместо того, чтобы сесть за стол переговоров во имя и ради сохранения оставшейся ещё украинской государственности и спасения хотя бы этого поколения молодых ребят, вступившего в призывной возраст, одержимая идеей неминуемой «перемоги», озабочена проведением новой волны насильственной мобилизации по бесчеловечным нормативно-правовым актам и для обеспечения нового витка противостояния гонит на убой до 500 тысяч (если наберут?) необстрелянных, не имеющих ни малейшего представления о войне дилетантов, не обеспеченных хоть мало-мальски годными вооружением и снаряжением.

А Верховный ГК Украины вместо того, чтобы разъяснять депутатам рады непонятные положения из нового Закона о мобилизации, мешающие его утверждению, «скачет» по Европе с протянутой рукой. На этот раз объезжает и страшает кровожадной неминуемой российской оккупацией Прибалтийские страны.

Хочу заметить, что ничуть не радуюсь чужим проблемам. Ибо, понимаю, что события, спровоцированные и доведённые до абсурда нашими врагами, общее горе двух вчера ещё бывших братскими народами. Не перестаю также удивляться, как за столь короткий промежуток времени удалось американской пропагандистской машине настолько переформатировать сознание украинцев и железно привить в их мышление бандерофашистские идеалы и принципы.

Слушая, с какой непрерываемой убежденностью (а может, большим желанием убедить себя и остальных в подобный бред) англосаксонские и следующие в их фарватере политики повторяют, как мантру, в адрес России выдуманное обвинение в вероломном и необоснованном вторжении на Украину и дальнейших планах Путина закабалить Европу, задумываешься о способности этих людей не только к аналитическому мышлению, но и видеть дальше своего носа. И ещё, задаешься вопросом: они-то хоть сами верят в этот бред? Или вся эта словесная шелуха служит завесой, за которой они искусно скрывают свои истинные цели? Ведь завистливая ненависть к России у них в крови. Веками не оставляют они попытки завладеть всем российским. Но... без России. А рвущимися к власти и властвующим сегодня господам, думаю, украинский опыт в предательстве национальных интересов и утрате собственного суверенитета послужит наглядным уроком бережного отношения к данным атрибутам власти, научит быть разборчивыми в выборе друзей и компаньонов. В противном случае никакие лозунги о «незалежности», «самостийности», своём расовом превосходстве, махинации с переписыванием истории не помогут достичь желаемого благополучия и процветания.

Вот что ещё кажется странным и непонятным: англосаксы и их сподвижники настолько убеждены, что национальные интересы могут быть только у них. И ради защиты своих интересов и убеждений, они имеют право костями

лечь поперёк инстинкта выживания и самосохранения остальных обитателей планеты Земля. Но, видать, своими костями они очень дорожат. А для решения конкретных проблем находят другие «кости», которых не так жалко. И добиваются этого с помощью хитрых многоходовок и коварства, постепенно вовлекая жертву в свои сети. Как, к примеру, сегодня на Украине, где они решили воевать с Россией до последнего украинца.

Проснуться, взяться за защиту своих национальных интересов и суверенитета, взаимовыгодно сотрудничать и жить в мире, перестать обманываться и обслуживать эгоистические и однобокие национальные интересы других – вот, как мне кажется, главный посыл к мировым державам, заключённый в выступлениях лидеров КНР и РФ. Это очень понятно руководителям и жителям стран, которые сегодня стоят в очереди на вступление в БРИКС. Некоторые из этих стран освободились из колониального капкана заокеанских и западноевропейских стран только к середине XX столетия и прикладывают огромные усилия освободиться до конца и не попасть в силки неокolonialизма.

А БРИКС скорее организация без военной составляющей и создана для взаимовыгодного экономического сотрудничества. Но это не исключает, что там напрочь отсутствует принцип взаимовыручки и безопасности. Ведь угроза извне одному из членов не менее затрагивает интересы остальных.

...Перечитал статью и отметил, что местами повторяю не подлежащие никаким сомнениям доводы в необходимости начала Россией специальной военной операции на Украине, которая стараниями наших заокеанских «друзей» и плетущих в их фарватере прочих недружественных стран грозит превратиться (или уже?) в Третью мировую войну.

К сожалению, среди моих собеседников и сегодня встречаются оппоненты, сожалеющие и сомневающиеся в таких радикальных мерах со стороны России, полагающие, что можно было бы как-то дипломатическими методами избежать конфликта, не доводя до горячей фазы. Понятно, что сожалеем об этом мы все: война, как никак, худший вариант. Это зло, которое требует жертв и ассигнований с одной и другой стороны. А вот сомнений в необходимости СВО быть не должно. Восемь лет с момента госпереворота на Украине и начала усмирения военной силой несогласного с Киевом и приграничного с Россией непокорного «русского» Донбасса российские дипломаты и политики только тем и занимались, что уговаривали киевские власти и Запад прекратить бесчеловечные обстрелы и истребление жителей Донбасса, не расширять блок НАТО до наших границ. Предупреждали. Доказывали. Просили даже... А это только распалило бандеронацистов в их слепом желании вступить в «цивилизованный» Евросоюз и агрессивно-карательный блок НАТО, где с разорванной в клочья экономикой, зашкаливающей коррупцией, непонятным государственным устройством и т.д. и т.п. их никто не ждёт и не желает видеть. А разговоры «о дружбе, помощи в защите от российской агрессии» не что иное как прикрытые для использования Украины в качестве тарана в многовековом противостоянии Запада с Россией. И цель у этих стервятников не меняется веками: если не удастся положить конец российской государственности путём раздробления на отдельные «княжества» и противопоставления их друг другу с установлением над этими территориями своего контроля и господства, то хотя бы добиться максимального ослабления и истощения России.

С. КЕРИМОВ,
военный журналист.

МОЛОДЁЖЬ ИЗБЕРБАША ОБУЧИЛИ СОЦИАЛЬНОМУ ПРОЕКТИРОВАНИЮ

26 января в Ресурсном молодёжном центре г. Избербаша состоялся мастер-класс по социальному проектированию для учащихся школ города и студентов филиала ДГУ, колледжей, представителей РДДМ «Движение Первых», школы актива «Лидер» и волонтерского корпуса «Добро без границ».



Мастер-класс был организован Центром поддержки гражданских инициатив Республики Дагестан совместно с отделом спорта, туризма и молодежной политики администрации г. Избербаша.

В качестве спикера на семинаре выступил руководитель Ресурсного центра при Центре поддержки гражданских инициатив Республи-

ки Дагестан Дмитрий Корюхин. В обучающем мероприятии также приняли участие начальник отдела спорта, туризма и молодежной политики администрации г. Избербаша Амир Гаджибагандов и главный специалист Центра поддержки гражданских инициатив Республики Дагестан Самир Кафуров.

В ходе тренинга школьникам и студентам



рассказали о том, что такое социальный проект, какие проблемы он может решить и что такое грант. Ребята узнали, как можно получить грантовую поддержку, как правильно сформулировать цель проекта, чем цель отличается от задачи и о многом другом.

Разделившись на группы, участники тренинга озвучивали свои идеи по решению актуальных, по их мнению, проблем, не требующих больших финансовых затрат. Среди них – строительство приюта для бездомных животных, скейт-парков, популяризация и возобновление дагестанских ремесел, очистка побережья от мусора. Участники семинара предлагали также идеи по финансовой грамотности населения и решению многих других проблем.

По словам Амира Гаджибагандова, у молодежи должны быть свои социальные и творческие

проекты. «Тренинг поможет ребятам успешно реализовать свои цели. Необходимо научить их создавать свои проекты, ставить цели и добиваться их. Важно поддержать молодежь в полезных начинаниях», – отметил он.

Руководитель городского волонтерского корпуса «Добро без границ» Аймисей Абдурахманова поделилась с нами своими впечатлениями о прошедшем тренинге. «Сегодня было очень интересно. Спикер рассказал обо всех этапах участия в конкурсах на грантовую поддержку, он подробно разъяснил, по какому принципу должен формироваться проект. Дмитрий сам ознакомился с нашими проектами, предложил записаться к нему на консультацию по вопросам формирования проектов».

Ибрагим ВАГАБОВ.

ПАМЯТЬ

УЧИТЕЛЯ НЕ УМИРАЮТ!

Магомедова Раисат Магомедовна, учитель русского языка и литературы высшей категории, «Почётный работник общего образования РФ», «Отличник образования РД», обладатель гранта Президента России «Лучшие учителя Российской Федерации».

Что стоит за этими официальными словами? Целая жизнь замечательного, удивительного, красивого человека. Женщины, сочетающей в себе сильный характер и ранимую душу. В ней соединились строгость и доброта, гордый дух горянки, широта и глубина, идущая от великих произведений русской литературы, прекрасное чувство юмора, умение чувствовать людей. И стремление к солнцу – так всегда хочется называть



людей с солнцем внутри, тех, кто становится для других маяком на жизненном пути, кто может согреть своим душевным теплом. И как жаль, когда из жизни уходят такие люди... Так рано...

Раисат Магомедовна, любитель и знаток

русской классической литературы, и сама была похожа на героиню со страниц произведений Тургенева. Или напоминала есенинскую безудержность, она любила его стихи. У Раисат Магомедовны было обостренное чувство справедливости. У нее был талант убеждать и находить нужные слова. Мастер емких характеристик, интересный рассказчик, знаток народных традиций, она обладала своей харизмой, выделялась из общей массы. Ее преданность своему делу, откры-

тость, честность и профессионализм вызывали безграничное уважение у окружающих.

Очень странно видеть в учительской такую картину: на ее столе букет от коллег на следующий день после прощания с ней, стопка тетрадей, традиционно скрепленная канцелярской

резинкой, ручка, которой она еще вчера ставила оценки... Трудно представить школу без нее, понять, что ее больше нет с нами... Очень горько это осознавать. Болезнь вырвала ее из нашей жизни. Из жизни, которую она так любила. Ей было только 66 лет...

Ее детство прошло в живописных местах, она словно впитала в себя певучий голос горных дорог, чарующий шелест леса. Родилась маленькая Раисат 3 ноября 1957 в с. Мюрего Сергокалинского района. Трудовая семья была большая: 4 брата и 2 сестры; отец работал трактористом, мама – домохозяйкой. В доме всегда был уют и порядок, все знали свои обязанности и заботились друг о друге.

В 1979 году наша Раисат выходит замуж за интересного парня по имени Зубайру, с которым случайно познакомилась в общей компании друзей и родных. Та встреча в Каспийске стала судьбоносной, молодые создали прекрасную семью. Оба – трудолюбивые, жизнерадостные, полные планов. Сегодня у них трое прекрасных детей – Мирза, Марьям и Маликат, шестеро внуков: они были главными людьми в ее жизни.

Будучи ребенком, еще в школе наша героиня проявляла волевой характер и самостоятельность. Решив стать педагогом, в 1974 году после 8-го класса, юная Раисат поступила в избербашское педагогическое училище имени Мусы Карабудагова. После его окончания она продолжила учёбу в Дагестанском государственном педагогическом институте на факультете филологии.

Закончив в 1985 году институт, работала учителем русского языка и литературы в СОШ № 10 г. Избербаша. Всю жизнь – в одной школе! Целая эпоха. Раисат Магомедовна целых 44 года своей жизни посвятила педагогической стезе. Трудно сосчитать, скольким детям она открыла двери в волшебный мир знаний, скольким коллегам стала наставником.

Конечно, ее ученики всегда были в списках победителей и призёров предметных олимпиад, различных конкурсов. Высокое качество знаний, успешная сдача ЕГЭ, насыщенная школьная жизнь – все это само собой разумеющееся, потому что связано с ее именем. Как же может быть по-другому?.. А сколько за этим стоит преодолений и стремлений – порой и не догадываешься. Зная, как Раисат Магомедовна справляется с жизненными трудностями, хотелось

брать с нее пример. Видя, как она победоносно отражает все вызовы и удары судьбы, сохраняя свое тепло и любовь, понимаешь, что значит быть настоящим человеком.

Она могла найти подход к любому ребенку, владела классом, и на уроке можно было пройти целую школу жизни, а не только изучить сложности и прелести языка и литературы. Она всегда стремилась связать учебный материал с жизнью, воспитывая в каждом сознание собственной уникальности.

Учитель продолжает в своем ученике – многие ученики Раисат Магомедовны добились больших жизненных успехов. Уверена, что они не однажды вспомнят то, как на разборе какого-то сочинения открыли для себя важные истины, или, повторяя правила, поняли, что законы есть не только в языке, но и в науке под названием «жизнь»...

Раисат Магомедовна была не только хорошим учителем, но и прекрасной хозяйкой. Очень любила готовить, её блинчики обожали и ждали все. И была у неё своеобразная «домашняя медитация» – глажка и советские фильмы: «Белые росы», «Вечный зов», «Москва слезам не верит». И конечно много общения, встреч, каких-то дел, от которых и устаёшь, и заряжаешься одновременно.

Раисат Магомедовна, светлый наш, дорогой человек, Вы останетесь в нашей памяти надежным другом, прекрасной мамой, замечательным человеком, настоящим Учителем! Уверена, и там, в Раю, Вы создали свою школу и стали нужной и незаменимой!

Добрая и светлая память Вам! Спасибо за всё!

**Учителя не умирают.
Их души продолжают жить!
Так свечка плавится и тает,
Но не перестает светить...
А если свет вот-вот погаснет,
И, кажется, не уберечь,
Учеников зажгутся свечи
От той, одной...
Десятки свеч!
Учителя не умирают...
Их души вечно будут жить!
Их звёзды, в темноте мерцают,
За нами тихо наблюдают
И продолжают... ЛЮБИТЬ.**

Оксана РАУДЕ.



ЕСТЬ У СТУДЕНТОВ ДЕНЬ ОСОБЫЙ

25 января, в День российского студенчества, артисты театра представили праздничную концертную программу для студентов и преподавателей филиала ДГУ, медицинского колледжа им. Башларова, а также индустриально-промышленного колледжа на своей сцене.



Данное культурное событие стало прекрасным поводом для учащейся молодежи города воспользоваться Пушкинскими картами.

Вёл концертную программу народный артист Дагестана Мухтар Нухов. Он отметил, что студенческие годы – яркий и динамичный период в жизни каждого человека: время смелых идей и надежд, чудесная пора юности, любви, дружбы и творческих начинаний. Это время, когда закладываются основы будущей карьеры, формируется жизненная позиция человека, приобретает самый важный человеческий капитал – знания.

Свои лучшие композиции спели талантливые и всеми любимые исполнители Хасбулат Рахманов, Басират Абдуллаева, Мисрина Магомедова, Арсен Гасанов, Муминат Аскандарова, Минатулла Гусенов, Зарина Азизова, Хузаймат Ибрагимов, Рамазан Расулов, Га-

сан Иминов, Алибхан Алибеков, Патимат Пашаева и Хадиджат Магомедова. Музыкальное сопровождение концерта обеспечили артисты оркестра: заслуженный артист РД Магомед Шахбанов, Тагир Алишейхов, Рамазан Расулов и Амирбек Батиров, а также звуко- и светооператоры театра.

Зрители также благодарят за организацию прошедших мероприятий директора театра Мухтара Матаева и заведующую музыкальной частью Эльмиру Ибрагимову, ведь они как настоящие педагоги и наставники прилагают все усилия для проведения полезного досуга подрастающего поколения и его культурного просвещения.

Мargarита АРСЛАНБЕКОВА,
специалист по связям с общественностью
Даргинского театра им. О. Батърая.



ОСОБЕННЫЙ КОНЦЕРТ

Одним из культурных событий этой недели стал концерт звезд классической музыки, солистов Московской филармонии и лауреатов международных конкурсов преподавателя МГК им. П.И. Чайковского Глеба Степанова (виолончель) и доцента Академии им. Маймонида Десиславы Бобриной (фортепиано).

Концерт с успехом прошел в актовом зале детской школы искусств 29 января. Услышать музыкантов-виртуозов с мировым именем в этот день имели возможность студенты и преподаватели ДШИ, музыкального отделения ППК им. М. Меджидова и медколледжа им. Башларова. Почетными гостями стали члены семей военнослужащих-участников СВО.

Избербаш стал одним из пяти городов Дагестана, который музыканты посетили в рамках концертного тура, посвященного 150-летию Сергея Рахманинова, композитора серебряного века, который в своем творчестве синтезировал различные тенденции русского искусства, тематические и стилистические направления и объединил их под одним знаменателем – русским национальным стилем.

Открывая мероприятие, директор ДШИ Татьяна Назарова отметила, что гости – молодые, но уже довольно известные исполнители. Уровень их профессионального мастерства высок, они сейчас очень востребованы. Она рассказала, что Глеб Степанов ученик выдающейся виолончелистки современности, народной артистки СССР, профессора Натальи Гутман. В качестве солиста он сотрудничает с симфоническими и камерными оркестрами Москвы и других городов России. Играл в ансамбле с такими музыкантами, как: Ирина Бочкова, Мария Гамбарян, Михаил Воскресенский, Владимир Сканава, Вениамин Коробов, Алексей Шмитов и др. Музыкант проводит мастер-классы в России и за рубежом. Педагогику совмещает с активной концертной деятельностью – выступает на лучших площадках столицы, Санкт-Петербурга, других городов нашей страны и зарубежья.

Кроме того, Глеб Степанов – основатель и художественный руководитель Крымского музыкального фестиваля. Фестиваль проводится с 2011 года в Симферополе и Севастополе в рамках национального проекта «Культура» при поддержке Минкульта и Совета Федерации РФ и популяризирует наследие российской музыкальной культуры, в том числе исполняются

произведения дагестанского музыкального наследия – Готфрида Гасанова, Мурада Кажлаева, Ширвани Чалаева и других.

Виолончелист вместе с музыкантами Крымского фестиваля с 2015 года очень часто дает благотворительные концерты в ЛНР и ДНР. «Их выступления по праву можно назвать духовным оружием в деле защиты нашей Родины и борьбе с нацизмом во всех его проявлениях», – подчеркнула Татьяна Шаралапова.

Представляя Десиславу Бобрину, директор ДШИ отметила, что пианистка ведет активную концертную деятельность в России и за рубежом, выступает отдельно и с оркестром, имеет записи на болгарском радио и телевидении, а также на канале «Культура». Десислава Бобрина лауреат различных конкурсов, таких как: «Новые имена» (2003), «Дни Рахманинова в Москве» (2003), Международный фортепианный конкурс им. Шопена в Варне (2005), Меж-



дународный фортепианный конкурс «Vincenzo Solimene» (1 премия и Гран-При, 2008), Международный фортепианный конкурс «Антонио Napolitano» в Vietri-sul-mare (2008), Международный фортепианный конкурс «Flame» в Париже (2009), Международный конкурс «Rome-2011» в Италии (1 премия).

Услышать шедевры классической музыки в

исполнении таких именитых виртуозов – приятный и запоминающийся подарок для жителей города.

Десислава Бобрина исполнила «Шесть музыкальных моментов» Сергея Рахманинова и «Лирическую пьесу» № 1 Готфрида Гасанова.

Вместе Глеб Степанов и Десислава Бобрина исполнили сонату для виолончели и фортепиано в четырех частях Сергея Рахманинова.

По завершении концертной программы директор ДШИ Татьяна Шаралапова вручила Глебу Степанову и Десиславе Бобриной благодарности от отдела культуры администрации и коллектива МБУ ДО «Детская школа искусств им. Г. Гасанова» и выразила надежду на дальнейшее сотрудничество.

Слушатели концерта благодарили музыкантов за доставленное эстетическое удовольствие от музыки, разбирали услышанные произведения. Отмечали мастерское владение инструментами, лиричный, проникновенный, трогательный до глубины души звук виолончели. Этот инструмент не оставил никого равнодушным в зале.

Преподаватели и концертмейстеры детской школы искусств и ППК им. М. Меджидова получили уникальную возможность обмена опытом и профессионального уровня, а также консультации, практические советы и рекомендации от музыкантов мирового уровня.

Анастасия МАЗГАРОВА.



В ШКОЛЬНОЙ СТОЛОВОЙ – ВКУСНО И ПОЛЕЗНО!

Для кого-то приготовление пищи – это любимое хобби. Для других готовка превратилась в работу, большую часть времени они проводят за плитой. Приготовить вкусно и угодить всем – задача не из простых, а накормить почти тысячу детей, согласитесь, это настоящее искусство. Поэтому труд поваров в школьной столовой без преувеличения можно назвать подвигом.



Сплоченная команда под руководством шеф-повара столовой МКОУ СОШ № 11 Саиды Джафаровой ежедневно кормит вкусными завтраками и обедами 840 учащихся начальных классов. Действия каждого специалиста отточены до автоматизма. И каждый из коллектива – Фатима Маллаева, Заира Сурхаева, Аминат Гаммаева и Зумрият Алиризаева – на своем месте.

Саида Джафарова работает поваром в школе № 11 с 2007 года. В юности она окончила кулинарный техникум и с тех пор связала свою судьбу с профессией повара. Работа нелегкая, но когда женщина видит, с каким аппетитом едят ученики, ей хочется творить дальше.

Как рассказала Саида Джафарова, в школе введено десятидневное циклическое меню, разработанное

с учетом всех санитарных правил и норм, а также потребностей растущего детского организма. Продукты в столовую привозят два-три раза в неделю, хлеб – ежедневно. В приготовлении блюд используются только свежие продукты.

Ребятам дают супы на костном бульоне, разные овощные салаты, макароны отварные с маслом, птицу тушенную в соусе, гуляши и котлеты из говядины, плов из говядины и птицы, молочные каши, сыр порционный, яйца варенные, сосиски варенные, ржаной и пшеничный хлеб, компот из сухофруктов, бутерброды с маслом. На десерт дети могут полакомиться печеньем, а на раздачу – фрукты. Ребята очень любят макароны с сосиской и то, что дают на раздачу.



В день, когда я побывал в столовой, у школьников на обед были суп рисовый, макароны с сосиской, салат

со свежей капустой и зеленым горошком и компот из сухофруктов. Мне тоже предложили попробовать. Чест-

но признаюсь, очень понравились и первое и второе, особенно вкусным был компот. Все как дома. В том, что наших детей кормят вкусно и сытно, сомневаться не приходится.

«Главная награда для нас – увидеть после обеда пустые тарелки. У каждого ребенка свои вкусы, всем нужно угодить, сохранив при этом пользу питания, – говорит Саида Джафарова. – Вообще, ребята в нашей школе кушают хорошо. Особенно любят макароны с сосиской. Мы стараемся, чтобы каждое блюдо было вкусным. А секрет наш прост – готовить надо всегда в хорошем настроении, ведь настроение, энергетика повара влияют на вкус еды».

И. ВАГАБОВ.

ТУРНИР ПАМЯТИ МАГОМЕДА ИБРАГИМОВА

ПОЛНЫЙ ДРАМАТИЗМА И ИНТРИГИ

28 января в физкультурно-оздоровительном комплексе Избербаша по инициативе Федерации футбола ветеранов РД состоялся второй Республиканский турнир по мини-футболу среди ветеранов возраста от 59 лет и старше, посвященный памяти мецената, бывшего игрока команды ветеранов Избербаша М.А. Ибрагимова.



Магомед Абдиевич был человеком широкой души и с открытым сердцем. Он любил жизнь, друзей, футбол. В силу своей душевной простоты всегда бескорыстно оказывал помощь нуждающимся, спонсировал многие детские футбольные турниры, делил с ветеранской командой радость побед и горечь поражений.

На открытии турнира присутствовали сын Магомеда Ибрагимова Рустам, брат Умарасхаб, друзья, которые вспоминали своего товарища добрым словом. Они спонсировали данный турнир, учредили денежные и иные призы, за что им отдельное спасибо.

В соревнованиях участвовали четыре команды – «Динамо» Махачкала, «Дербент», «Ураган» из г. Избербаша и «Иттихад» из пос. Шамхал. К сожалению, по определенным причинам не смогли приехать крепкие команды из Буйнакса и Хасавюрта.

Турнир был проведен по круговой системе. На каждую игру отведено 30 минут, по 15 минут на каждый тайм, чтобы футболисты могли наиграться.

Было любо-дорого смотреть с каким азартом, желанием победить играли убеленные сединами взрослые футболисты, многие из которых являются дедушками и прадедушками. Самому возрастному игроку исполнилось 70 лет. Это ли не пример для подражания другим, пример здорового образа жизни?

Сам турнир прошел в дружеской обстановке, приятно было видеть, как игроки уважительно относились друг к другу, старались не травмировать соперника. В то же время никто не хотел уступить, отчего турнир получился напряженным, и интрига сохранялась до его окончания.

В первой игре «Ураган» уступил «Динамо» со счетом 2:3, дербентцы сыграли вничью с «Иттихадом» – 3:3. Затем динамовцы проиграли Дербенту со счетом 3:4, победный гол был забит на последних секундах. Избербашцы выиграли у команды из пос. Шамхал – 7:2. В следующей игре «Динамо» переиграл «Иттихад» со счетом 10:0. Все решалось в последнем матче между «Дербентом» и «Ураганом». Хозяевам нужно было выигрывать с разницей в два мяча, чтобы обеспечить себе первое место, на протяжении матча «Ураган» контролировал игру с нужным для себя счетом – 3:1. Но дербентцы мобилизовались и забили два гола на последних минутах, тем самым обеспечили себе второе место. А эта ничья переместила избербашцев на третье место и обеспечила динамовцам победу.

Вот таким полным драматизма и интриги получился этот турнир.

Победитель и призеры были награждены кубками, медалями, дипломами и денежными призами, которые вручил брат Магомеда Ибрагимова Умарасхаб.

Были также определены лучшие игроки по номинациям. Лучшим игроком турнира был признан Сергей Инютин из команды «Ураган», лучшим нападающим – Тагир Вагабов («Динамо»), лучшим вратарем – Салам Тажудинов («Динамо»), лучшим защитником – Сеид-Абузар Таибов («Дербент»). Отдельного приза был удостоен и самый возрастной игрок турнира, динамовец Али Пахругаджиев.

М. МУРТАЗАЛИЕВ,
президент Федерации футбола ветеранов РД.

ФУТБОЛ

ОПРЕДЕЛИЛИСЬ ФИНАЛИСТЫ КУБКА ЛФЛ КАСПИЙ

27 января на поле «Развитие» состоялись полуфинальные матчи розыгрыша Кубка ЛФЛ Каспий.



В первом поединке за выход в финал встретились «Дербент тур» и «Карчаг» из Сулейман-Стальского района. Уже в самом начале игры «Карчаг» усилиями Ильясова открыл счет в матче. Но уже в следующей атаке «Дербент тур» восстановил равновесие, а еще через три минуты вышел вперед. Дважды отличился Минатуллаев, вошедший в символическую сборную тура по итогам прошедшего игрового дня в чемпионате ЛФЛ Каспий. В середине первого тайма футболисты «Дербент тура» увеличили свое преимущество после гола Исмаилова. А в концовке встречи Абдулхаликов довел счет до разгромного – 4:1.

В другом полуфинале лидер чемпионата избербашский «Проект 86» встречался с дебютантом чемпионата любительской футбольной лиги Каспий – командой «Теремок». Коллектив, составленный в основном из молодых футболистов, был готов дать бой прошлогоднему чемпиону, к тому же «Теремок» подошел к кубковой игре в хорошей форме, одержав пять побед в пяти матчах. Но опыт и класс игроков «Проекта 86» все же сказались, как и ожидалось, фаворит одержал убедительную победу со счетом 5:0. Хотя поначалу лидеру долго не удавалось подобрать ключи к воротам соперника, первый гол был забит только во втором тайме, отличился Рамазанов. Затем он еще дважды огорчал вратаря команды «Теремок», оформив хет-трик в матче. Почин бомбардира поддержали партнеры по команде Калинин и Гаджимагомедов, записав в свой актив по одному забитому голу.

Таким образом, в финале Кубка ЛФЛ сыграют две лучшие команды чемпионата этого сезона «Проект 86» и «Дербент тур». Будем ждать с нетерпением этой встречи.

Ибрагим ВАГАБОВ.

ЗДОРОВАЯ БЕРЕМЕННОСТЬ – ЭТО ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЖЕНЩИНЫ

С 22 по 28 января в Избербаше, как и по всей стране в целом, прошла Неделя ответственного отношения к репродуктивному здоровью и здоровой беременности. Повышение качества и доступности медицинской помощи – основные задачи национального проекта «Здравоохранение», которые реализуются по решению Президента РФ Владимира Путина.

Беременность – это важный период в жизни женщины, который требует особого внимания и заботы. Это время, когда она несет в себе новую жизнь и отвечает за ее полноценное развитие.

Заведующая женской консультацией ГБУ РД «Избербашская ЦГБ» Разият Абдуллаева рассказала, что как в рамках Недели ответственного отношения к ре-



продуктивному здоровью и здоровой беременности, так и круглогодично, в женской консультации ГБУ РД «Избербашская ЦГБ» проводится постоянная разъяснительно-профилактическая работа с будущими мамами.

– У нас разработаны планы бесед и занятий с беременными женщинами, – говорит Разият Абдуллаева. – После 30-й недели наши специалисты начинают психопрофилактическую подготовку беременных женщин к родам. Объясняют будущим мамам, как себя вести во время схваток и родов, формируют позитивный взгляд на роды, стараются избавить от страхов, учат умению конструктивно взаимодействовать с медперсоналом.

Правильное психологическое состояние женщины во многом определяет успешные роды.

На сегодняшний день в женской консультации нашего медицинского учреждения находятся на учете 646 женщин различных сроков беременности.

– Разият Мутайкадиевна, разъясните, пожалуйста, что значит ответственное отношение к репродуктивному здоровью и здоровой беременности?

– Любой девушке, женщине, при подготовке к беременности нужно задуматься о состоянии своего здоровья, о состоянии здоровья своего мужа. Беременность – не болезнь, но для того, чтобы легче было самой женщине во время беременности, а также после родов, чтобы повысить шанс на вынашивание здорового малыша, необходимо беременность планировать, готовиться к ней обоим родителям. Комплекс мероприятий по подготовке к зачатию и беременности медики называют прегравидарной подготовкой.

Супружеские пары, которые серьезно подходят к вопросу планирования семьи, четко понимают: здоровье ребенка формируется еще в внутриутробном периоде и зависит от многих факторов. Это и здоровье женщины общесоматическое до беременности, и состояние во время вынашивания, и сам процесс родов. Анализ состояния здоровья женщин, уже встающих на учет по беременности, весьма неутешителен. Около половины женщин имеют заболевания нерепродуктивной сферы разной степени тяжести и каждая четвертая-пятая – заболевания женских половых органов.

К сожалению, осознанный подход распространен преимущественно среди женщин и мужчин старше 30 лет. Женщины более молодого возраста часто пренебрегают подготовкой к беременности и обследованиями, что приводит к серьезным последствиям.

Разумный подход к жизни требует от всех времени и усилий, но это вернется вам сторицей. Медики на предшествующем беременности и родам этапе готовят организм будущей мамы к тому, что ей в предстоящие девять месяцев придется «работать за двоих». Обследование у специалистов и, при необходимости, соответствующее лечение. В беременность женщина должна вступить с крепким здоровьем и прекрасным позитивным самочувствием. Ребенка создает пара. Следует отметить, что и будущим отцам необходимо заботиться о своём здоровье, избавиться от вредных привычек.

Вредные привычки оказывают отрицательное воздействие на состояние здоровья любого человека, ухудшая качество жизни в целом. Будущие отцы должны знать, что существует такое понятие как «пассивное» курение. То есть люди, окружающие курильщика, непроизвольно вдыхают табачный дым, получая дозу никотина и прочих вредных веществ. Дети особенно подвержены такому отрицательному воздействию. Регулярное вдыхание табака провоцирует различные патологии и отклонения.

Женщинам для сохранения репродуктивного здоровья необходимы ежегодные профилактические осмотры у врача акушера-гинеколога (даже при отсутствии жалоб!), профилактика, своевременная диагностика и лечение заболеваний, передаваемых половым путём, предупреждение абортов, своевременное и правильное лечение хронических заболеваний органов малого таза у специалиста и т.д.

Любая женщина понимает, что с рождением ребенка привычный уклад ее жизни резко поменяется, но вот с беременностью не все связывают необходимость каких-то перемен. А перемены будут, пройти этот период нужно ответственно, достойно. Ведь разве есть что-то более дорогое, чем здоровье родного маленького человека?! В ответе за будущие поколения все мы – государство, специалисты-медики и рядовые граждане.

Беседовала Анастасия МАЗГАРОВА.

СТУДЕНТКАМ О РЕПРОДУКТИВНОМ ЗДОРОВЬЕ

26 января врач-ювениолог ДПО ГБУ РД «Избербашская ЦГБ» Альбина Магомедова провела информационно-просветительское мероприятие о важности репродуктивного здоровья для студенток ГБПОУ РД «Профессионально-педагогический колледж имени М.М. Меджидова».

Целью данного мероприятия было формирование гигиенической и духовной культуры у девочек-подростков, а также обучение навыкам, способствующим сохранению и укреплению репродуктивного здоровья.

Альбина Шарипутдиновна подробно рассказывала о женском здоровье, личной гигиене девочек, а также о заболеваниях, передающихся половым путем. Она информировала об анатомических и физиологических изменениях, происходящих в организме девушек в переходном возрасте, а также об основных этапах полового созревания.



Девушкам объяснили, что соблюдение элементарных правил поможет избежать множества гинекологических заболеваний и станет гарантией легкой беременности и счастливого материнства.

Врач акцентировала внимание студенток на важности своевременного медицинского осмотра у гинеколога для выявления различных заболеваний на ранних стадиях.

В конце беседы было проведено письменное аноним-

ное опросное исследование на тему репродуктивного здоровья с использованием анкет.

Мероприятие прошло в рамках Недели ответственного отношения к репродуктивному здоровью.

Лейла ШАМХАЛОВА,
инструктор по гигиеническому
воспитанию ГБУ РД «ИЦГБ».

НЕ ДАТЬ СЕБЕ СЛОМАТЬСЯ. ПРОФИЛАКТИКА ОСТЕОПОРОЗА

Остеопороз – заболевание, при котором кости становятся более слабыми и хрупкими, что намного увеличивает риск переломов даже при небольшой нагрузке. Зачастую прогрессирует без боли и выраженных симптомов и диагностируется непосредственно при переломе.

Чаще всего от остеопороза страдают женщины в периоде менопаузы из-за снижения уровня эстрогена, который помогает поддерживать плотность костной массы на должном уровне и обеспечивает естественную защиту от случайных переломов. Но заболевание также может возникнуть у любого человека в любом возрасте. Но есть и хорошая новость! Для большинства людей в большей или меньшей степени остеопороз предотвратим. Для этого необходимо понимать, что делает кости хрупкими и какие усилия нужно приложить, чтобы в буквальном смысле не дать себе сломаться.

Способы профилактики остеопороза.

1. Тренировки с отягощением.

Такие тренировки должны состоять из упражнений, которые вызывают сокращение мышц, работающих на преодоления сопротивления. Это могут быть упражнения с гантелями, эспандером или силовым тренажером. Из-за нагрузки, возникающей во время тренировок с отягощением, кости адаптируются, увеличивая свою плотность и крепость.

Тренировки на сопротивление помогают построить новую костную ткань. Такие упражнения развивают координацию и чувство равновесия, что в дальнейшем может предотвратить падения и переломы костей.

Ежедневная 20-минутная гимнастика способна отодвинуть неминуемую старость и остеопороз в частности, на 10-15 лет, так как благодаря

постоянной тренировке поддерживается нормальное функционирование сердечно-сосудистой системы, обмена веществ, питания костной ткани.

2. Правильное питание.

Обратите свое внимание на правильное и здоровое питание. Сосредоточьтесь на подсчете питательных веществ, а не калорий и убедитесь, что ваш рацион достаточно сбалансирован и разнообразен. Уменьшите в рационе количество жирной и холестерин насыщенной пищи, перейдите с мясной составляющей на рыбную, молочно-растительную.

• Ограничьте потребление сахара и алкоголя (Для усвоения сахара необходим кальций, марганец, магний и фосфор. Если этих элементов нет в питании человека, сахар извлечет их из костей, клеток организма, а алкоголь благополучно угнетает процесс костеобразования.)

3. Получайте достаточное количество кальция.

Профилактика остеопороза в пожилом возрасте должна быть одной из самых первых и необходимых мер. Для крепости костей важен кальций, поэтому восполнение его недостатка должно происходить из рациона питания либо добавок. Старайтесь больше употреблять продукты с повышенным содержанием кальция: молочные продукты, сыры, рыбу, зеленые листья овощей.

Доза кальция для взрослых должна составлять 1 000 мг в день, а женщинам за 50 нужно 1 200 мг.

4. Не забудьте про витамин D.

Подобно кальцию, витамин D жизненно необходим для поддержания здоровья и прочности костей, когда вы становитесь старше. Основным источником витамина D является для человека солнце. Наша кожа вырабатывает этот «солнечный витамин» под действием солнечных лучей, что ускоряет всасывание кальция и улучшает здоровье костей скелета.

5. Сократите потребление натрия.

Соль способствует вымыванию кальция из наших костей. Поэтому все усилия увеличить потребление кальция будут тщетны, пока в рационе присутствует много натрия.

Большее количество натрия человек получает из обработанной пищи, полуфабрикатов, ресторанной пищи, в которой много пустых калорий, жира и натрия для улучшения вкуса. Откажитесь от пакированной и обработанной пищи, вместо нее выбирайте цельные и свежие продукты. Приправляйте свою пищу различными специями, а не солью.

6. Ведите здоровый образ жизни.

Тренируйтесь регулярно, ешьте полезную и сбалансированную пищу, бросайте курить и пейте меньше алкоголя, чтобы укрепить здоровье своих костей. Это то, что вам сделать под силу. Это так называемая первичная профилактика остеопороза. Полезны быстрая ходьба, скандинавская ходьба с палками для лучшей устойчивости, танцы, занятия плаванием.

ВОЛЬНАЯ БОРЬБА

ТРИУМФ ДАГЕСТАНСКИХ ВОЛЬНИКОВ НА КУБКЕ ИВАН ЯРЫГИН-2024

В Красноярске завершился Международный турнир по вольной борьбе – Кубок Иван Ярыгин-2024. Львиную долю наград на соревнованиях завоевали дагестанские борцы вольного стиля, на счету которых шесть из десяти возможных золотых медалей, плюс еще одну награду высшей пробы выиграл дагестанец, выступавший за Беларусь. Таким образом, спортсмены из нашей республики показали лучший результат за всю историю участия на Ярыгинском турнире.



Победителями стали Заур Угуев (57 кг), Абасгаджи Магомедов (61 кг), Гаджимурад Рашидов (65 кг), Курбан Шираев (70 кг), Магомед Курбанов (92 кг), Абдулрашид Садулаев (97 кг) и Магомедхабиб Кадимагомедов (74 кг), выступавший за сборную Беларуси.

Первый день турнира принес нашей команде сразу три золота, причем все три медали высшей пробы в активе воспитанников хасавюртовских школ борьбы. В двух самых легких весах в финальных поединках с одинаковым счетом 4:1 успеха добились титулованные борцы – Заур Угуев, ставший четырёхкратным победителем Ярыгинского турнира, и Абасгаджи Магомедов, который, взяв реванш за прошлогоднее поражение на этом же турнире у Муслима Мехтиханова, в третий раз поднялся на высшую ступень красноярского пьедестала.

В третьем финале встретились экс-чемпион Европы Курбан Шираев и чемпион мира U-23 Иналбек Шериев. Схватка выдалась на редкость напряженной и очень зрелищной. Поначалу Шираев вел со счетом – 2:0, затем сопернику удалось переломить ход поединка в свою пользу, заработав шесть баллов. Но Курбан сумел не только сократить отставание до минимума, но и вырвать победу на последних секундах встречи – 7:6.

Четвертым победителем Ярыгинского турнира в составе дагестанской сборной стал Гаджимурад Рашидов. Титулованный дагестанец одолел в финале призера чемпионатов мира монгола Тулга Тумура-Очира. Соперник доставил немало хлопот Рашидову. Проигрывая 1:4, монгол взвинтил темп и отыграл два балла. Он продолжал опасно атаковать, но времени уже оставалось немного, да и опытный Гаджимурад Рашидов контролировал ход встречи.

Самому титулованному участнику турнира Абдулрашиду Садулаеву в финале противостоял его земляк Шамиль Мусаев, который в 2019 году уже побеждал в Красноярске. К слову, тогда он в поединке за «золото» выиграл у трёхкратного финалиста чемпионатов Европы белоруса Александра Гуштына, которого победил и в полуфинальной встрече. В противостоянии дагестанских полутяжеловесов ожидаемо верх взял Садулаев, став трехкратным победителем Ярыгинского турнира.

В третий раз выиграл золото престижных соревнования и Магомед Курбанов. В решающей схватке он одержал победу над крепким иранцем Мохаммадмобином Азими, который накануне произвел впечатление, пробившись в финал из сложной группы.

Дагестанский легионер сборной Беларуси, серебряный призер Олимпиады в Токио Магомедхабиб Кадимагомедов в финале весовой категории до 74 кг не оставил шансов экс-чемпиону мира Давиду Баеву из Алании. Кадимагомедов повел в счете с самого начала схватки, лишь в конце поединка он позволил сопернику взять два балла, которые уже ничего не решали. Итоговый счет – 3:2 в пользу дагестанца.

Серебряными медалями довольствовались Муса Мехтиханов (57 кг), Муслим Мехтиханов (61 кг), Магомед Магомаев (79 кг, за Брянскую область), Шамиль Мусаев (97 кг).

Обладатели бронзовых наград – Ахмед Идрисов (57 кг), Арип Абдуллаев (65 кг), Далгат Абдулкадыров (65 кг), Магома Дибиргаджиев (74 кг), Ахмед Усманов (79 кг), Касум Касумов (79 кг), Мустафагаджи Малачдибилов (92 кг), Рамазан Шабанов (97 кг).

В женской борьбе третье место также заняла Милана Дадашева (53 кг).

ГРЕБНОЙ СПОРТ

СПОРТСМЕНКА ИЗБЕРБАША ВПЕРВЫЕ ЗАВОЕВАЛА БРОНЗУ НА ЧЕМПИОНАТЕ И ПЕРВЕНСТВЕ ДАГЕСТАНА

27-28 января в волейбольном центре стадиона «Труд» в Махачкале прошли вторые по счету чемпионат и первенство Республики Дагестан по гребному спорту в дисциплине «гребля-индор», посвященные памяти видного государственного деятеля республики Абдуразака Мирзабекова, занимавшего руководящие посты в Правительстве Дагестана.

Участники соревновались на тренажерах, имитирующих греблю на воде, которые были установлены в волейбольном зале стадиона «Труд».

Программа соревнований включала в себя гонки на гребном тренажере Сонсерт 2 на дистанциях 1000, 1500 и 2000 метров в соответствии с возрастными категориями. Для людей с ограниченными возможностями здоровья дистанция гонки составила 500 метров.

В чемпионате и первенстве приняла участие воспитанница заслуженного тренера России Магомеда Магомедова Рукият Магомедова из спортклуба «Тигр» имени Гаирбека Гаирбекова ДЮСШ ИВ. В состязаниях среди девушек до 18 лет она завоевала бронзовую медаль на дистанции 2000 метров.

Отметим, что гребной спорт в Дагестане начали развивать 2,5 года назад. «Это интересный и в тоже время полезный для человека вид спорта, в котором задействуются практически все группы мышц. Кроме того, это тот вид спорта, в котором можно учиться работать в команде, не подводя коллектив», – рассказал тренер Магомед Магомедов.



СЕМИНАР ДЛЯ СПОРТСМЕНОВ

30 января в центре единоборств UF им. Гасангусейна Магомедгаджиева состоялся семинар для спортсменов с участием мастера спорта международного класса, победителя первенств мира и Европы, призёра чемпионатов мира и Европы в команде, члена спортивной сборной команды Российской Федерации по дзюдо Магомеда Магомедова.

Магомед Магомедов

Мастер спорта
международного класса



30 января

19:30

город
Избербаш

- Победитель первенства мира - 2010
- Победитель первенства Европы - 2010, 2011, 2012
- 2-й призёр чемпионата мира в команде - 2014
- 2-й призёр чемпионата Европы в команде - 2016, 2017
- Член спортивной сборной команды Российской Федерации по дзюдо

ЦЕНТР ЕДИНОБОРСТВ UF ИМ. ГАСАНГУСЕЙНА МАГОМЕДГАДЖИЕВА

Подробный материал о прошедшем семинаре
читайте в следующем номере газеты.

КИКБОКСИНГ

ОТБОР НА ЧЕМПИОНАТ И ПЕРВЕНСТВО СКФО

С 18 по 22 января во Дворце спорта и молодежи имени Али Алиева в Каспийске состоялись чемпионат и первенство Республики Дагестан по кикбоксингу по всем пяти разделам. В соревнованиях приняли участие свыше 600 кикбоксеров из городов и районов республики. Они разыграли путевки на чемпионат и первенство СКФО, которые пройдут в феврале в Избербаше и в начале марта в Нальчике.



Отметим, что состав участников турнира был очень сильным. В Каспийске собрались почти все сильнейшие спортсмены в своих возрастах.

На чемпионате и первенстве также выступили воспитанники избербашского спортклуба «Тигр» имени Гаирбека Гаирбекова ДЮСШ ИВ. Подопечные президента Федерации кикбоксинга РД, заслуженного тренера России Магомеда Магомедова выиграли пять золотых, три серебряные и четыре бронзовые медали.

Чемпионом среди взрослых в весе 94 кг + стал Казим Абдурашидов. В состязании девушек у юниорок в категории до 50 кг победила Рукият Магомедова. Среди юношей и младших юношей первые места заняли Магомедрасул Курбанов (47 кг), Мальвина Гаджалиева (40 кг) и Патимат Табтухова (36 кг).

Серебряным медалистом чемпионата среди мужчин стал Иса Омаров (63 кг). В этом же весе у юниоров второе место занял Саид Амирчупанов. Среди младших юношей вторым также стал Магомедрасул Рамазанов.

Бронзовые медали завоевали Магомедрасул Аджиев (63 кг, взрослые) Богатыр Богатыров (71 кг, юниоры) Ислам Гусенханов (74 кг, юниоры) и Курбан Курбанов (48 кг, юниоры).

Все наши ребята получили право выступить на чемпионате и первенстве СКФО. Желаем им удачи!

Страницу подготовил
Ибрагим ВАГАБОВ.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 5 февраля

Первый канал

05.00 Телеканал "Доброе утро" 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 Программа "Анти-Фейк" 16+

Телеканал Россия

05.00, 09.30 Телепередача "Утро России" 12+
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
09.55 Ток-шоу "О самом главном" 12+

TNT

04.00, 03.45 Комедийно-музыкальное шоу "Студия СОЮЗ"
04.50, 05.30, 06.15 Развлекательное шоу "Импровизация" 16+

Телеканал Россия

05.05 Скетч-шоу "6 кадров" 16+
05.10, 06.00 Детский юмористический киножурнал "Ералаш" 0+

ВТОРНИК, 6 февраля

Первый канал

05.00 Телеканал "Доброе утро" 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 Программа "Анти-Фейк" 16+

Телеканал Россия

05.00, 09.30 Телепередача "Утро России" 12+
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
09.55 Ток-шоу "О самом главном" 12+

TNT

04.35, 05.20, 03.05, 03.50 Комедийно-музыкальное шоу "Студия СОЮЗ" 16+

Телеканал Россия

05.05 Скетч-шоу "6 кадров" 16+
05.10, 06.00 Детский юмористический киножурнал "Ералаш" 0+

СРЕДА, 7 февраля

Первый канал

05.00 Телеканал "Доброе утро" 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 Программа "Анти-Фейк" 16+

Телеканал Россия

05.00, 09.30 Телепередача "Утро России" 12+
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
09.55 Ток-шоу "О самом главном" 12+

TNT

04.40 Комедийно-музыкальное шоу "Студия СОЮЗ" 16+

Телеканал Россия

05.05 Скетч-шоу "6 кадров" 16+
05.10, 06.00 Детский юмористический киножурнал "Ералаш" 0+

ЧЕТВЕРГ, 8 февраля

Первый канал

04.05, 00.00, 00.45, 01.30, 02.15, 03.05, 03.55 Телешоу "Подкаст. Лаб" 16+

Телеканал Россия

05.00, 09.30 Телепередача "Утро России" 12+
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
09.55 Ток-шоу "О самом главном" 12+

TNT

04.05, 04.55, 05.40, 03.50 Комедийно-музыкальное шоу "Студия СОЮЗ" 16+

Телеканал Россия

05.10, 06.00 Детский юмористический киножурнал "Ералаш" 0+

ПЯТНИЦА, 9 февраля

Первый канал

05.00 Телеканал "Доброе утро" 12+
09.00, 12.00, 15.00 Новости
09.20 Программа "Анти-Фейк" 16+

Телеканал Россия

05.00, 09.30 Телепередача "Утро России" 12+
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
09.55 Ток-шоу "О самом главном" 12+

TNT

04.40, 02.45, 03.30 Комедийно-музыкальное шоу "Студия СОЮЗ" 16+

Телеканал Россия

05.10, 06.00 Детский юмористический киножурнал "Ералаш" 0+

СУББОТА, 10 февраля

Первый канал

04.15, 05.00, 00.20, 01.05, 01.50, 02.35, 03.20 Телешоу "Подкаст. Лаб" 16+

Телеканал Россия

05.00 Телепередача "Утро России. Суббота" 12+

TNT

04.15, 03.25 Комедийно-музыкальное шоу "Студия СОЮЗ" 16+

Телеканал Россия

05.15, 06.00 Детский юмористический киножурнал "Ералаш" 0+

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 11 февраля

Первый канал

04.05, 04.50, 05.25, 06.10, 23.55, 00.40, 01.25, 02.10, 02.55, 03.40 Телешоу "Подкаст. Лаб" 16+

Телеканал Россия

04.10 Мелодрама "Контракт на любовь" 16+

TNT

04.15, 03.10 Комедийно-музыкальное шоу "Студия СОЮЗ" 16+

Телеканал Россия

05.05 Скетч-шоу "6 кадров" 16+

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «НАШ ИЗБЕРБАШ» на 2024 г.

Стоимость подписки через редакцию газеты: на 3 мес. – 117 руб., на 6 мес. – 234 руб., на 1 год – 468 руб.



Утерянный диплом 110518 0518207, выданный 25 июня 2022 года ГБПОУРД «Индустриально-промышленный колледж» на имя Ильёва Магомедшана Амирхановича, считать недействительным.

ДАГГАЗ ИНФОРМИРУЕТ

Уважаемые избербашцы!

Управление эксплуатации газораспределительных сетей (УЭГС) «Предгорное» ОАО «Даггаз» информирует о том, что нами начата работа по заключению договоров о техническом обслуживании и ремонте внутридомового и внутриквартирного газового оборудования как в индивидуальных жилых домах, так и в многоквартирных домах.

В связи с этим доводим до вашего сведения, что в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 14 мая 2013 года № 410 пунктом 80, подпунктом «Б» «О мерах по обеспечению безопасности при использовании и содержании внутридомового и внутриквартирного газового оборудования», отсутствие договора о техническом обслуживании и ремонте ВДГО и ВКГО является основанием для приостановления подачи газа с предварительным уведомлением его потребителя.

Кроме того, в соответствии со статьей 9.23 Кодекса РФ об административных правонарушениях, граждане, должностные и юридические лица несут ответственность за уклонение от заключения договора, а также за отказ в допуске работников специализированной организации для выполнения работ по техническому обслуживанию и ремонту внутридомового и внутриквартирного газового оборудования.

Правомочия и полномочия представителей УЭГС «Предгорное» ОАО «Даггаз», призывающие граждан к заключению договоров, очевидны и при отказе администрация УЭГС «Предгорное» оставляет за собой право направлять материалы в судебные органы для привлечения нарушителей к административной ответственности, а в отдельных случаях и прекращения подачи газа в домовладения.

Администрация УЭГС «Предгорное».

МАХАЧКАЛУ И МИНСК С АПРЕЛЯ 2024 ГОДА СВЯЖЕТ ПРЯМОЙ АВИАРЕЙС

С 26 апреля «Belavia» начинает новую полётную программу, сообщает telegram-канал компании.

По пятницам самолеты будут летать в Махачкалу – столицу Дагестана. Отправление из Минска назначено на 13.10 ч., прибытие – в 16.40 ч. Из Махачкалы самолет вылетит в 17.40 ч. и приземлится в национальном аэропорту «Минск» в 21.25 ч.

Полеты будут осуществляться на самолете «Embraer-195», который вмещает 107 пассажиров.

По минимальному тарифу билет в одну сторону обойдется от 118 евро.

РИА «Дагестан».



Городская общественно-политическая газета

2024 год.

Выходит по четвергам.

Цена в розницу - 9 руб.

НАШ ИЗБЕРБАШ

Газета набрана и сверстана на компьютерной базе газеты «Наш Избербаш».

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Администрация городского округа «город Избербаш»

Главный редактор М.Ю. КАСУМОВА
 Редактор отдела муниципального развития А. МАЗГАРОВА
 Редактор отдела экономики и спорта И. ВАГАБОВ
 Редактор отдела информации С. АРСЛАНБЕКОВ
 Верстка, дизайн А. АСЛАМБЕКОВ

Газета набрана и сверстана на компьютерной базе газеты «Наш Избербаш».

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
в 1951 году

Выходит 52 раза в год.
Индекс 51332.
Тираж 1100 экз.

Газета зарегистрирована Управлением
Федеральной службы по надзору в сфере связи
и массовых коммуникаций по РД.
Регистрационный ПИ № ТУ 5-0030

Адрес редакции и издателя: 368501, г. Избербаш,
ул. Чапаева, 15, МБУ «Дом печати»;
тел. 8 (87245) 2-55-86; E-mail: nash-izberbash@yandex.ru
Сайт газеты: nash-izberbash.ru.

Адрес типографии: 367018, г. Махачкала, проспект Петра I, 61.
ООО «Издательство «Лотос»

Заказ № _____ Срок подписания в печать 31 января в 17.00 ч.
Подписано в 17.00 ч.

ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ НА ЛЬДУ

Каждый год десятки людей погибают под толщей льда. Выход на лед водоема всегда опасен. Решающим фактором, обеспечивающим безопасность, является умение прогнозировать экстремальные ситуации. Поэтому, выходя на лёд, нужно быть готовым к любым неожиданностям.

При переходе по льду необходимо пользоваться оборудованными ледовыми переправами или проложенными тропами, а при их отсутствии, прежде чем двигаться по льду, следует наметить маршрут и убедиться в прочности льда с помощью палки. Если лед не прочен, необходимо прекратить движение и возвращаться по своим следам, делая первые шаги без отрыва ног от поверхности льда. Если вам необходимо преодолеть опасный участок замерзшего водоема – делайте это в присутствии страхующего. Двигаться по тонкому льду нужно скользящим шагом. Особенно осторожным следует быть после снегопада. Под снегом не будут видны трещины, полыньи и проруби, а лед под снежными заносами всегда намного тоньше.

В таких случаях следует передвигаться, держа в руках шест и длинную палку, проверяя им прочность льда. В случае провала под лед длинная палка или шест помогут вам выбраться из полыньи. Приближаясь к опасному участку на лыжах, снимите рюкзак с одного плеча, расстегните лыжные крепления, палки возьмите в одну руку. С помощью палок легче выбраться из полыньи, если вы туда угодили.

Особую осторожность необходимо проявлять в местах, где

быстрое течение, родники, выступают на поверхность кусты, трава, впадают в водоем ручьи и вливаются теплые солнечные воды.

Безопасным для перехода пешехода является лед с зеленоватым оттенком и толщиной не менее 7 сантиметров. Пользоваться площадками для катания на коньках на водоемах разрешается только после тщательной проверки прочности льда.

Толщина льда должна быть не менее 12 сантиметров, а при массовом катании – не менее 25 сантиметров. При переходе по льду необходимо следовать друг за другом на расстоянии 5-6 метров и быть готовыми оказать немедленную помощь идущему впереди. Если вы все-таки попали в прорубь не поддавайтесь панике, почти 90 % людей выбирались из подобных ситуаций.

Пренебрежение правилами охраны жизни людей на водных объектах опасно для вашей жизни.

А.К. ГАЗИМАГОМЕДОВ,
Госинспектор по маломерным судам
Избербашского инспекторского участка
центра ГИМС ГУ МЧС России по РД.

РАССКАЗ

СЛУЧАЙНЫЙ РАЗВОД

Чтобы заключить мусульманский брак, необходимо разрешение муллы. Мусульманка без махара (по-даргински означает брак) замуж не пойдёт. Даже в начале советской власти семейные дела находились исключительно в ведении мусульманского духовенства. Вот и Ибрагим на своей красавице Айшат женился по закону шариата. Они были бедны, работали на своём клочке земли, выращивая ячмень, морковь, картофель и другую огородную продукцию. Земля была истощённая и каменистая и урожаями не баловала. Потому Ибрагим и Айшат с трудом растили сына и дочь. Если бы не было коровы и несколько голов мелкой живности, то им пришлось бы совсем худо.

Тем не менее, Ибрагим и Айшат жили в любви и согласии. Не было случая, чтобы они перечили друг другу или ссорились между собой. Все семейные дела они решали полюбовно с обоюдного согласия. И все соседи завидовали им. Но однажды Ибрагим и Айшат в присутствии детей из-за чего-то сильно поспорили, и Ибрагим, видя что она не соглашается с ним, рассердился на неё и, не помня себя, трижды сказал «талак» (по-арабски означает развод). Тем самым, он расторгнул с Айшат махар (брак), не подозревая о том, к чему это приведёт. Вскоре Ибрагим опомнился и пожалел о случившемся, так как сильно любил Айшат и не хотел с ней расставаться. И она его любила, он был добр к ней, заботился о ней, и вместе с ним тяжело переживала случившееся. Потому они решили примириться и, как и прежде, вместе жить. Но не знали, как исправить ситуацию. Потому Ибрагим пошёл к мулле за советом, как им дальше быть.

Муллу, выслушав Ибрагима, спросил:

– Неужели жене ты три раза сказал «талак»? А свидетели были?

– Да, были дети, – подтвердил свои слова Ибрагим.

– Тогда плохи твои дела, – сказал мулла. – Придётся тебе со своей женой расстаться.

– «Талак» я сказал случайно, рассердившись на неё, так как она не хотела уступать мне в споре. Но я люблю её и не хочу с ней расставаться. Нельзя ли, уважаемый мулла, сделать так, чтобы мы снова были вместе?

Муллу подумал и сказал:

– Ты три раза сказал ей «талак», теперь она может согласно Корану через три месяца выйти замуж за другого человека, потом развестись с ним, если тот мужчина согласится, и тогда через три месяца ты опять можешь на ней жениться.

– Ах, что же я натворил!? – схватился Ибрагим за голову. – Через три месяца она за кого-то выйдет замуж, потом разведётся и ждёт ещё три месяца, чтобы снова на ней жениться! Вот беда! А нельзя ли как-то иначе? Ведь так мы можем навсегда потерять друг друга. И ещё дети останутся сиротами.

– Есть один выход, если вы согласитесь на моё предложение, – сказал мулла.

– А какое, и что надо для этого сделать? – обрадовался Ибрагим.

– Надо, чтобы с вашей женой кто-то оформил брак, а утром развёлся бы с ней, если только он согласится отпустить её. А если он не согласится отпустить её, тогда она останется у него. Надо вам найти такого человека, который на это согласится.

– Да кто на это согласится, и где мне такого человека найти?

– Может быть, кто-нибудь из ваших родственников согласится.

– Нет, все они женаты, и никто на это не пойдёт. И я не хотел бы, чтобы они узнали о нашем случайном разводе.

– Если тебе не удастся кого-нибудь найти, то я мог бы сам всё это устроить.

– Как устроить? – удивился Ибрагим.

– Я заключу махар с твоей женой, а утром дам ей развод. По-

том вы снова можете пожениться. Только я надеюсь, что и вы не останетесь в долгу.

Совет муллы Ибрагиму не понравился. Тем не менее, он пошёл к Айшат и рассказал ей, какой выход мулла предлагает. Айшат решительно отказалась от предложения муллы на ночь стать его женой и отправила к нему Ибрагима, спросить, нет ли какого-либо другого выхода.

– Я так и знал, что женщина не согласится на моё предложение, – сказал мулла Ибрагиму. – Тогда сделаем так. Я заключу с твоей женщиной махар, но я не буду с ней спать, а буду вымаливать у Аллаха тавбу – покаяние, чтобы он вас простил за ваши прегрешения и утром дам ей талак. Потом я заключу махар между вами, чтобы вы снова могли жить вместе. Но вы должны за это на нужды мечети пожертвовать кувшин топлёного масла.

– Понял, – сказал Ибрагим и отправился к Айшат, чтобы сообщить ей о решении муллы.

Айшат предложение муллы о том, чтобы провести у него ночь, не понравилось. Но, не видя другого выхода, согласилась на фиктивный брак с ним на одну ночь. Мулла сдержал своё слово. Утром развёлся с Айшат и сказал ей и Ибрагиму, чтобы они пришли на заключение своего брака со своими родителями. А если их нет, то у невесты должен быть её дядя или брат, или сын дяди по отцовской линии. Невеста может привести и своего сына, если он уже взрослый. Присутствие кого-нибудь из них нужно, чтобы невеста получила согласие на её брак с мужчиной и выдать её за него замуж.

Как выяснилось, у Айшат не оказалось никого из родственников, кто мог бы дать ей своё согласие на её брак с Ибрагимом. Тогда эту обязанность взял на себя мулла, став условным отцом сначала Ибрагима, потом Айшат. До этого он пригласил двух соседей, которые стали свидетелями со стороны жениха и невесты. Мулла, произнеся фатиха и помолвившись, взял за руки Ибрагима и Айшат и трижды спросил сначала у Ибрагима, согласен ли он взять в жёны бинту (по-арабски дочь) Мухаммада Айшат и, получив трёхкратное «Да», обратился к Айшат, согласна ли она выйти замуж за Ибрагима сына Киргу, и, трижды получив от неё согласие, отпустил их руки. Мулла снова произнёс фатиха, помолвился и, проведя раскрытыми ладонями по лицу, закончил обряд бракосочетания.

Закончив обряд бракосочетания, мулла отпустил гостей и поспешил в соседнюю комнату, где он оставил на столе принесённый Ибрагимом большой кувшин с топлёным маслом. Масло было отменное, в круглом верху кувшина оно желтело, и так манило к себе, что мулла не удержался и решил попробовать его на вкус. Взяв длинную деревянную ложку, он запустил её в середину кувшина и поковырялся в масле. И каково же было удивление муллы, когда из-под масла на него брызнула вода. Это Айшат в отместку мулле за его предложение переспать с ней, под масло налила воду. Уязвлённый мулла, что его так обманули, выскочил на улицу за Ибрагимом и Айшат, и закричал им вслед:

– Эй-эй! Стойте! Вы обманули меня! Я отменяю ваш махар, он недействителен, и вы не можете вместе жить!

– Ничего, как-нибудь проживём! – ответил мулле Ибрагим и, не останавливаясь, ушёл с Айшат домой.



Азиз БУТРИН.
14.11.2023 г.